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Az Uj Kelet az egyetemes ere*, 
és bánáti zsidóság politi’ 

napilapja.
Cikkeink utánnyomás 
forrás megjelölésével engedi 'V' 

meg.
Kéziratokat nem küldünk vissz^
?s megőrzésükre sem vállalkozna!

rer,
(33 i (HÉT

ZSIDÓ POHTIKfli liapnap

Szerkesztőség és kiadóhivatal: 
Strada Baron L. Pop (v. Urassal 
ucca) 18. szám. Telefon: S 77.

ELŐFIZETÉSI ABAK:
Egész évre.............1156 Lej
Félévre ..........................608 „
Negyedévre . ... 328 „
Egy hónapra .... 116 „

KÜLFÖLDI
ELŐFIZETÉSI ARAK:

Egy hóra 1 dollár (vagy ennek 
megfelelő pénznem).
Egy évre 10 dollár.

Hirdetések tarifa szerint 
vétetnek fel.

Cáfolat helyeit 
tettek

— Belpolitikai figyelő —
Voltaire mondását idézték a liberális 

párt vezérlőbizottságának tegnap dél­
utáni ütésén, „Aki nem teszi jóvá hi­
báit, arról tesz tanúságot, hogy túlsá­
gosan szereti önmagát, hogy nem sze­
reti az igazságot.“ Ezt az ide-stova két­
százéves bölcsességet olvasta Bratianu 
Vintila fejére a vezérlőbizottság nyílt 
ülésén Constantin Xéni. Es hozzátette: 
„Tegyük jóvá a múltat, Bratianu ur. Ne 
legyünk intranzigensek az idővel. Ha 
hibát követtünk el, javítsuk ki. Nem szé 
gyen ez és nem rossz dolog.“

Xeni felszólalása tökéletesen jellemzi 
azt a hangulatot, amely a liberális párt 
vezérlőbizottságának ülésén uralkodott. 
Bratianu Vintila uj szavak köntösébe 
bujtatva, régi koncepcióit próbálta a 
pártra raoktrojálni. De kiderült, hogy 
ez ma már nem lehetséges. Úgy Xeni, 
mint Constantin Banu felszólalásai fél­
re nem érthető hangon és szavakban kö­
vetelték ama bizonyos uj szellemnek az 
inaugurálását, amelyet Bratianu Vin­
tila a pártnak beígért és amelyet se- 
hogysem tudtak sem a programterve­
dben, sem a Bratianu Vintila által az 
uralkodó elé terjesztett memorandum­
ban megtalálni. A vézérlőbizottság ülé­
sén bárki is meggyőződhetett arról, 
nogy Bratianu Vintila mit sem válto­
zott, ezzel szemben viszont megváltozott 
a helyzet és megváltozott a szellem fő­
leg a liberális pártban. Olyan bátor- 
langu, szabad és független beszédek, 
mint aminők Banu és Xeni felszólalásai 
voltak, húsz esztendeje nem hangzottak 
* b berni is partban. És előrelátható, 
a liberálisok, akik az uralkodó hazaté­
résé után elkövetett hajmeresztő hibái­
kat már-már kikorrigálták zseniálisan 
ug>es politikai taktikájukkal, meddő­
ségre lesznek kárhoztatva mindaddig, 
amíg Bratianu V inti Iának a pártvezér- 
s gnez való ragaszkodása és a pártban 
•abrakapó uj szellem közötti nagy per 
jobbra, vagy balra el nem fog dőlni.

*
Popoyíci pénzügyminiszter a sajtó 

epviselői előtt tartott expozéjában a 
egxaiegórikusabban megcáfolta a me­

zőgazdasági tartozások rendezésével kap 
esolatosan terjesztett híreszteléseket, 
szükség volt erre a cáfolatra, mert 
egyes ellenzéki lapok nyomán a külföldi 
sajtóban is megjelentek hírek arról,

I °-.v a kormány hatalmi intézkedéssel 
e akarja szállítani a kamatokat, le akar 

Ja foglalni a bankokban lévő betéteket 
es végül, hogy a mezőgazdasági tarto- 
zasok rendezését az állam fogja magára 
a,.ami. A kamatok valóban abnormi- 

san magasak és kétségtelen az is, hogy 
ja mezőgazdasági adósságok kérdésében 
az adott gazdasági és szociális feszült- 

r??Fe ya’ó tekintettel valamilyen meg- 
- kell találni. Az ilyen hírek azon- 

1 an távolról sem alkalmasak arra, hogy 
I az ország hitelét a külföldön emeljék, 
lí'tb flrszágban dúló és szinte szemmel 
I hatóan fokozódó gazdasági válság 
egyik oka az, hogy a mezőgazdasági 
aurika nem rentábilis. Emiatt bozzáve- 

lyot ^ámítások szerint a román nem- 
I,,^azdaság alapját képező földművelő 

osak ebben az évben husz-buszon- 
P nulbárd lejt veszített el. Ehhez a 
Feszteséghez, amelyet a mezőgazdasági 
r^agpiacon uralkodó katasztrófa idé- 

elő, hozzájárulnak még a 25—50 
ekos kamatterhek is, amelyeket a 

lraf súgnak viselnie kell. A falvakon 
I .!!1, * olyan elkeseredés lett úrrá, 
fcgv* ,ar[a.késztette Tatarescu volt bel- 
PeziS i^bojnisztert, hogy a liberális párt 

p értő bizottságának ülésén kijelentse: 
r*erpvolucionáIis korszakban élünk“.

Madgearu a Népszövetség gazdasági 
bizottságának ülésén kimutatta, hogy 
az európai államok gabonasziikségleto 
jóval nagyobb, mint a gabonatermő ál­
lamok exportfölöslege. Organizáció kér­
dése tehát, hogy a gabonakereslet és kí­
nálat egyensúlya az európai piacon 
helyreállíttassék. A kérdés európai ren­
dezésétől függetlenül azonban meg keli 
találni a romániai mezőgazdaság spe 
eiális bajainak orvosságát is. Nem cá­
foló nyilatkozatokra, hanem tettekre 
van az országnak szüksége.

Maniu miniszterelnök hazatért a ki­
rályi audienciáról, tarsolyában a par­
lamenti szesszió meghosszabbításáról

szóló királyi dekrétummal. A kormány- 
válság tehát egyelőre elintézettnek te­
kinthető. A Maniu-kabinet helyén ma­
rad. Ez természetszerűleg nem jelenti 
azt, hogy megszűntek azok az okok, 
amelyek a kormányválság kérdését ak­
tuálissá tették. A kétesztendős kor­
mányzásban a Maniu-kormány megle­
hetősen kifáradt. A kabinet munkáját 
paralizálták, egyrészt a rendkívül sú­
lyos viszonyok, másrészt pedig a párton 
és a kormányon belül már az első hó­
napoktól kezdve mutatkozó egyenetlen­
ségek, amelyek ma sem látszanak még 
elintézettnek. Az a hatalmas elán, 
amellyel a nemzeti parasztpárti kor­
mány átvette az ország ügyeinek irá-

! nyitását, már a múlténak mondható. A* 
í a kormány és az a parlament, amelyek­
nek többszörösen is halálhírét költik, a 
holnap bizonytalanságának azzal az 
érzésével kénytelenk megküzdeni, amely 
nem alkalmas arra, hogy teremtő len­
dületeket és messzeható terveket rin­
gasson ölébe.

A jelenlegi parlament megtartása 
mellett azonban az uralkodó számára 
nem maradt más megoldás, mint a Ma­
niu-kormány. A politika javasasszonyai 
azonban nem jósolnak hosszú életet en­
nek a kormánynak, amely sokkal többet 
ígért, mint amennyit megvalósítani 
módjában állott és sokkal kevesebbet 
adott mint amennyit vártak tőle.

Megkötötték a nyolc millió dolláros mező
gazdasági kölcsönt

Clnj—Kolozsvár, október 3. (Az Uj 
Kelet tudósítójától.) Lugosanu minisz­
terelnökségi államtitkár Párizsból táv­
iratilag közölte a kormánnyal, hogy a 
nyolc millió dolláros mezőgazdasági köl­
csönt sikerült tető alá hoznia. A köl­
csönből két millió dollárt az amszterda­

mi Mendelsohn bank, 4 millió dollárt a 
Krueger-csoport, 2 millió dollárt pedig 
egy francia bank jegyzett le. Holnap 
Párizsba érkezik Madgearu, aki a kor­
mány nevében a szerződést aláírja. Ez­
után már csak a szokásos formalitások

! vannak hátra, amelyek lebonyolítása 
után nyomban sor kerül a kibocsátásra.

A kölcsön megkötésének hire nagy 
örömet keltett Bukarestben, mert a köŰ 
csőn kibocsátásától várják a nyomott 

I gazdasági viszonyok enyhülését.

ií€( napig csatázlak a liberális part nj programja 
körül - (s minden maradt a regiben

A liberális korifeusok koncentrikus támadások pergőtüzét zúdították Bratianu Vintilára, aki kény­
telen volt meghajolni, de az „uj“ manifesztum csak stilárisan tér el a régitől

Bucuresti—Bukarest, október 3. (Az 
Uj Kelet tudósítójától.) Lezajlott tehát 
a liberális párt végrehajtó bizottságá­
nak nagy érdeklődéssel várt ülése. Két 
napig tartottak a tanácskozások és bár 
a felszólalók igyekeztek a liberális párt 
tradicionális fegyelmére és szolidaritá­
sára külsőleg tekintettel lenni, az elke­
seredett hangulat olyan kijelentéseket 
robbantott ki. aminőket még nem hal­
lottak a pártklub öreg falai. Nagy vál­
tozások történtek a liberális pártban. 
Eddig a pártvezérek nyilatkozatokat 
tettek, programokat szerkesztettek és a 
hívőknek sem volt egyéb dolguk, mint­
hogy hallgassanak és tapsoljanak. Most 
Bratianu Vintila kénytelen volt általá­
nos lehangoltságot és elkeseredést ki­
váltó programtervezetét nyilvános vita 
alá bocsátani és a vidéki szervezetek 
vezetői meghunyászkodó helyeslés he­
lyett igen éles kritikával és komoly 
pretenciókkal álltak elő. Bratianu Vin­
tila, pedig igyekezett demokratikusnak 
mutatkozni, meghallgatta a felszólalá­
sokat és végül kénytelen volt abba is 
belemenni, hogy az általa megszerkesz­
tett programtervezeten bizonyos módo­
sításokat eszközöljenek.

■ lépés és a helyzet katasztrofálissá vál- 
• hátik. Az újjáépítést éppen ezért nem 
j lehet olyan elveken felépíteni, amelye- 
! két egy elmúlt világ hagyott reánk. A 
; liberális pártnak tudnia kell különbsé­

get tenni a múltnak egy tiszteletteljes 
de túlhaladott öröksége és a mai élet 
szükségességei és imperatívuszai között.

Kell-e programpontot csi­
nálni abból, hogy a tolvajo­
kat börtönbe kell vetni

Különösen nagy érdeklődés előzte 
meg Banu beszédét, akiről már a gyűlés 
megkezdése előtt azt hiresztelték, hogy 
Bratianu Vintilával szembeni elégedet­
lensége miatt ki fog lépni a liberális 
pártból. Banu mindenekelőtt is kijelen­
tette, hogy az ország helyzete sokkal 
súlyosabb, mint ahogyan azt a liberális 
programtervezet feltünteti. Bármerre 
fordul az ember, mindenütt lehangolt- 
sággal és kétségbeeséssel találkozik. Ro­
mánia ma veszélyeztetve látja mindazt, 
amit évtizedek erőfeszítései és véráldo 
zatok árán teremtett meg. A polgárság, 
amelynek megerősítésén évtizedeken át 
dolgoztunk, gazdaságilag csaknem meg 
van semmisítve. A parasztság vegetál 
hálátlan földjén, a kereskedelem, az 
ipar, a szabad foglalkozások, mindenütt 
csak nyomor ée kéteégbeesée. Még egy

I Xeni beszéde talán kevésbé szép, de 
i annál határozottabb volt. Azt kívánta, 
hogy a külföldi tőkével kapcsolatosan 
töröljék el a programtervezetből azt a 
kitételt, hogy a liberális párt csak a 
„komoly“ tőkével akar együtt munkál­
kodni, miután a párt állásfoglalása igy 
határozottabb. Bratianu Vintila hallga­
tott és a végrehajtó bizottság kézfel­
emeléssel elfogadta Xeni javaslatát 
Érdekes volt az is, amit Xeni a prog­
ramtervezetnek azon passzusáról mon­
dott, amely szerint „a tolvajokat bör­
tönbe kell vetni“. Egy ilyen program­
pont Xeni szerint helytelen a következő 
három okból: a tolvajokat börtönbe 
vetni egy olyan elemi és magától érte­
tődő valami, hogy abból nem kell külön 
programpontot csinálni. Egy ilyen állí­
tás sértő a bírói karra, mert azt jelenti, 
hogy a bírák eddig nem küldték a bör­
tönbe a tolvajokat. Végül pedig ezt már 
az összes pártok megígérték " anélkül, 
hogy megvalósították volna. Xeni végül 
Voltairól idézve, felhívta Bratianu Vin- 
tilát, hogy ismerje be tévedéseit és dol­
gozzék azoknak korrigálásán. Bratianu 
Vintila sötéten maga elé nézett és hall­
gatott, a résztvevők pedig tapsoltak.

Fait a eomplait elé állítot­
ták Bratianu Vintilát a ki­
rálykérdésben

I Érdekes fordulatot hozott az ülés nie- 
i netébe dr. Pordea felszólalása, aki a 
1 brassói liberális szervezet nevében be- 
I szélt.

Azzal a mandátummal jöttem, —

mondotta Pordea — hogy Bratianu Viiv 
tilát a trónnal szembeni tétovázás nél­
küli hódolattételre kérjem. Kiáltsuk va­
lamennyien: „Éljen II. Károly király!“ 

Általános elképedés támadt egy pilla 
natra. Azután ugyanazok a liberálisok, 
akik alig négy hónappal ezelőtt Bratia­
nu Vintila harcias vétójának tapsoltak, 
ordítani kezdtek: „Éljen II. Károly ki 
rály!“ Oly nagy volt a lelkesedés a te­
remben. hogy Bratianu Vintila kényte- 

I len volt felállni helyéről és résztvenni 
j ebben a neki nem igen konveniáló raa- 
j nifesztáeióban.

A párfegyelem ellen vétőknek 
nincs helyük a pártba

Valaki felemlítette, hogy mi lesz 
azokkal, akik vétettek a pártfegyelem 

j ellen. Bratianu Vintila kijelentette erre, 
hogy ezeknek soha nem fog megbocsá- 

! tani.
— Nincs keresnivalójuk a mi soraink­

ban — jelentette ki sötéten Bratianu 
I Vintila, aki ezen a ponton természetesen 
I nem találkozott nagy lelkesedéssel, 
j Ezenközben Argetoianu nem ért rá 
! résztvenni a végrehajtóbizottság ülésén,
: minthogy a Jockey Klub sérelmei ügyé- 
i ben kellett Vajdánál panaszt tennie. A 
I valóságban Argeoianu elégedetlen az uj 
I liberális programmal, amelyet nemcsak, 
hogy nem tart újnak, de egyenesen ne- 

! vetségesnek mond.
Az uj program

'' A királykérdésben és a külföldi tőke 
j kérdésében egyébként az uj liberális 
program a következőképpen hangzik:

„A liberális párt lojális és odaadó tá­
mogatást fog nyújtani a korona viselő­
jének, II. Károly királynak, ahogyan 
támogatta nagy elődeit: Károlyt és Fer- 
dinándot is.

A liberális párt nem ellenzi a külföldi 
tőke közreműködését és azt kívánja, 
hogy kedvező feltételek és egyelő elbá­
nás mellett bátorítsa a külföldi tőkét a 
közreműködésre.“
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Pillanatfelvételek az osztrák főváros 
világnézeti és politikai harcaiból

Nemzeti szocialista népgyülés — kommunista 
asszisztenciával egy bécsi gyülésteremben

Hitler győzelme megmozgatta a bécsi kampóskereszteseket is 
Izgalmak előztek meg a szexual-reformerek kongresszusát

Béca, szeptember régén. (Az Uj Kelet 
kiküldött munkatársától.) A Prinz 
Eugen Strassen a Rotschildok palotáját 
néhány munkás renoválja. Az uccában 
még csend honol, a gróii és plutokrata 
paloták lakói még valahol Olaszország 
Őszi verőfényén golfoznak, vagy ten- 
niszeznek. De a R ingeken és a külváro­
sok munkásotthonaiban, a munkásne­
gyedek gigászi méretű uj proletárpalo­
táiban zümmög, zajlik erjed az élet. Ál­
talában csend és rend van ebben a két­
milliós világvárosban: a felületen a 
Messére jött idegenek tarka sokasága 
színesedik. A Kaisergrultban zsidók és 
nemzsidók kiváncsi tömege hallgatja a 
kapucinus barát hivatalosan niegiiatott 
szavait, amelyek a meghalt császárok 
és császárnő érdemeiről iuvoláznak.

Ha az ember csak a felületet nézi, 
akkor Becs most is az a régi, kedélyes, 
meleg áramú város, amely a világhá­
ború előtt volt. A Kerntner strasse 
transzparensei és fényreklámjai a régi 
pompát és ragyogást sugározzák, diszk­
rét félvilági nők mosolya virít az esté­
ben s a kiskocsmákban, melyek Bécset 
úgy hálózzák be, mint az erdők sűrűjét 
a tar kei gyepágyak: a söröskancsók 
éppoly sűrűén és éppoly kedéllyel ürül­
nek ki, mint hajdanában a „boldog“ 
császári korszakban.

•

De ez csak a felület. A felület mögött, 
akár a kiskocsmák külön termeit, akár 
az általános hangulatot vizsgáljuk, min­
denütt az ellentétek és a készülő viha­
rok moraja hangzik. A kedély és a ze­
nei hangulatok melegsége mögött han­
gos fenyegetések és ellenfenyegetések 
hangzanak, amelyeket természetesen a 
szórakozni vágyó idegenek nem igye­
keznek észrevenni, őket a bárok és a 
színház érdeklik. S ha újságot vesznek 
a kezükbe, amelyeknek egy része az 
„Austrobolschewismus“ ellen hadakozik 
másik fele pedig a munkásság riadóját 
zengi: kissé fanyar lesz a mosolyuk, de 
azért nem hisznek a készülődések ko­
molyságában. Nem hisznek abban, hogy 
ez a finom, szolid, még haragjában is 
disztingvált bécsi nép valóban a barri- 
kádokra menjen ki, ha az események 
agy kívánják.

Pedig az események abban az idő­
pontban. amikor éppen Bécsben voltam, 
megcáfolták ezt az optimizmust. Ami­
kor Hitlerek nagy előretörésének hire 
megérkezett Bécsbe: a kispolgári kávé­
házakban ülő, öreg zsidó „stammgastok“ 
szomorú tekintetekkel meredtek az új­
ságokba s riadt fejesóválással állapítot­
ták meg, hogy ebből nem származhat 
semmi jó. S valljuk meg, igazuk volt, 
mert másnap este a Ringeken már meg­
jelentek a bécsi hitleristák is, sárga 
sapkában és kabátban, karjukon a vörös 
alapra festett fekete kampóskereszttel. 
Este tiz óra tájban a Ringen itt-ott 
egész nyíltan felhangzott a kiáltás:

— Juden hinaus!

Másnap este már ennél sokkal érde­
kesebb látványban volt részem a Her- 
nalsban lévő Jörgerstrassen. Éppen egy 
hírneves magyar emigráns ismerősöm­
től jöttem, aki arról próbált meggvőzni, 
hogy Ausztriában nem kell tartani a 
Heimwehrtől, se a fasizmustól, mert 
Bécs egymilliónégyszázezer öntudatos, 
intelligens, felfegyverzett munkássága 
inkább a barri kádokon fog elvérezni, 
semmint Ausztriát kiszolgáltassa az an­
tiszemita fasizmusnak.

Annál meglepőbb volt, hogy a Jörger­
strassen, amely pedig kimondottan a 
szocialista munkásnegyedek egyik leg- 
érősebbikében fekszik, kampóskeresztes 
biciklisták száguldottak végig az uccu­
kon s mindenkibe belekötöttek, akit zsi­
dónak néztek, vagy ha a rendőrök te­
kintete elől sikerült megszökniük. A te­
remben, ahol ülésüket tartották, ember 
ember hátán szorongott s plakátjaikon 
hatalmas hetükkel és hangzatos, de kor­
látolt frazeológiával adták tudomására 
a világnak, hogy elérkezett a zsidókkal 
és a köztársasággal való leszámolás 
ideje.

A legérdekesebb ebben a megmozdu­

lásban az volt, hogy ugyanabban az épü 
letben, ugyanabban az időpontban a 
kommunisták is gyűlést tartottak, ame­
lyen ugyancsak a köztársasággal való 
leszámolást hirdették és a ,jSzociál-ia- 
siszták“ (értsd: szocialisták) áruló vezé­
reinek fejére mondták ki a pereátot.

Mindenesetre jellemző Bécs erőviszo­
nyaira, kedélyére és rendszeretetére, 
hogy a két világnézetileg egymással ha­
lálos ellentétben álló, csupán taktikai 
eszközök tekintetében közeleső frakció 
alig tiz rendőr felügyelete alatt, a leg­
nagyobb rendben tartotta meg gyűlé­
seik Nagyon valószínű azonban, hogy 
ezt a rendet alátámasztotta azoknak a 
szocialista Schutz bund-tagoknak a meg­
jelenése, akiket bizalmiíériiak alig egy 
negyedóra leforgása alatt mozgósítottak 
s akik nemsokára szintén megjelentek a 
Jörgerstrassén, hogy ellensúlyozzák az
ellenielek hangos riadalmát . . .

#
Másnap a Konzerthaus előtt, különö­

sen a délutáni órákban, szintén nagy 
tömegek gyülekeztek. Az ember azt hi­
hette volna, hogy a világ zenei főváro­
sának eme impozáns épületében, ahol 
Schubert, Beethoven, Haydn muzsiká­
ján könnyeznek, vagy vidulnak, a szen­
timentális és szőke bécsi nők; burzsoák, 
kispolgárok és munkások: valami vég­
zetes történelmi aktus készül, ami ki 
fog hatni az egész világ politikai éle­
tére. A Konzerthaus körül rendőri osz­
tagok cirkáltak, hűvösen és diszkréten, 
amint az már a bécsi rendőrökhöz illik.

! Holott a tömegben, amely valósággal 
elárasztotta a Konzerthaus előtti teret 
és a Konzerthaus épületét: gyönyörű 
bécsi dámák, sovány, magas külföldi 
kék-harisnyák, cvikkeres intellektuelek, 
a világ minden részéből összesereglett 
újságírók tolongtak, hogy részben lát­
tamoztassák a másnap összeülő szexuál-

reform-kongresszusra szóló szabad je­
gyeiket, részben pedig jó helyekre szóló 

I jegyeket válthassanak.
I A kongresszus napjai alatt az Opern- 
; ringen és a Ring des 12. November-en a 
padokon, a kávéházakban, mindenütt 

; nőket és férfiakat lehetett látni, akik 
! a kongresszus katalógusait tanulmá­
nyozták s minden vágyuk titokban az 
volt, hogy autogramot kapjanak Ernst 
Tollertől, Magnus Hirschíeldtől, Max 
Hodanntól, vagy Vachet professzortól, 
aki egyenesen Párizsból jött ide Bécsbe, 
hogy társaival együtt lefektesse az un 
szexuális erkölcs alapelveit.

Titokban, vagy egész nyíltan, min­
denki attól tartott, hogy a kampóskeresz 
tesek meg fogják zavarni ezt a kong: 
resszust, amelynek előadói és résztvevői 
csaknem kivétel nélkül tagadói és ehen- 

' a mai társadalomnak, legfőképpenZÖ1 CX JLULIA-X --------- - ^ ---
p6cii§ <i kampóskeresztes paradicsoni 
nak. A kampóskeresztesek tudniillik 
csak gyakorlatban hívei a szexuális „ki­
élésnek“, elméletileg annál dühödtebben 
ragaszkodnak a jó régi tradíciókhoz. 
Ök ugyan azt mondják, hogy a jo, öreg 
bibliai tradíciókat is zsidók csináltak, 
de még mindig jobb, ha az öreg zsidó 
„kriminalitások“ maradnak érvényben, 
mintha uj zsidó „bomlasztó teóriák
lesznek úrrá a világon.

Az izgalom azonban másnap fölösle­
gesnek bizonyult. A kampóskeresztesek 
csak biztosra szeretnek menni, csak úgy 
szeretnek hadakozni, ha kizárólag ok ut 
hetnek s őket nem ütheti vissza senki. 
Már pedig a jelen esetben tartamok 
kellett attól, hogy egy, a kongresszus 
ellen irányuló támadás esetén őket hagy
ják helyben. .

Ez a meggondolás biztosította a kong­
resszus zavartalan lefolyását, amiről kö 
vetkező cikkemben fogok beszámolni.

Salamon László

yi gazd^5é^po?it'»k3i koncepció megmentésére^

Vámkorlátokkal és a szabadkereskedelem 
feladásával akarják megmenteni 
a halódó angol keresnedeimet

Az uj gazdasági terv Anglia ellen ziuit a az e p sz világot 
A domíniumok és a gyarmatok a a yaois iág ellen

London, október 3. Lloyd George leg­
utóbbi beszédében találóan jellemezte 
Anglia helyzetét. „Mi nem megyünk át 
a krízisen, hanem belemegyünk a krí­
zisbe“ — voltak a liberális párt vezéré­
nek szavai, amelyek szomorú perspek­
tívát tárnak elénk.

A munkanélküliek száma Angliában 
elérte a maximumot és a munkáskor 
mány nem tartotta be ígéretét, amelyet 
a választások alkalmával tett, hogy a 
munkanélküliséget megszűnte-i. Az an­
gol világbirodalom hatalmas — egyesek 
szerint leküzdhetetlen nehézségekkel áll 
szemben. A konzervatív párt jobbszár­
nya, amely Beaverbrook körül tömörül, 
egy uj tervet, az úgynevezett empire- 
szabadkereskedelem tervét dolgozta kr 
amely abban áll, hogy az egész angol

világbirodalom egységes gazdasági te­
rület legyen. A tervet szkeptikusan fo­
gadták még maguk a konzervatívok is, 
de Leaverbrcok hatalmas propagandát 
fejtett ki lapjaiban annak megvalósí­
tása érdekélen. Az angol szakszerveze­
tek legutóbbi kongresszusán szintén 
fog]átkozták az empire-szabadkereske- 

' em. tervével és a többség elfogadta 
mint a jövő gazdasági koncepció 

:slapját. Ez annyit jelent, hogy a szak­
szervezetek szintén sorompóba léplek 
az egységes világbirodalmon belül való 
szabadkor esketi elem. mellett és állást 
foglaltak a vámkorlátok felállítása mel­
leit. A szakszervezetek tehát eltávolod­
tak a liberalizmustól.

Az angol ipar és kereskedelem ha­
nyatlása az utóbbi években egyre na-

iek
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kedvezni nyt adok
Mielőtt szőrme szükségletét beszerezné, nnd óról és azoknak szolid

árairól kérem meggyőződni

ISKOLAI
Tankönyvek, füzetek, írószerek,

táskák legolcsóbban 
kaphatók Király János könyvkereske­
désében Ctuj, roicr ii>. Pleoatua épület

gyobb méreteket öltött, ami érthető is. 
mert Anglia elvesztette piacainak te 
kintólyes részét. Amerika óriási léptek- 
kei nyomult előre a kereskedelem és 
ipar terén s visszaszorította Angliát 
olyan területekről, ahol a szigetország­
nak eddig nem volt konkurrense. A ke­
leti események még jobban hozzájárul 
tak az angliai export csökkentéséhez.
A világ tehát kicsiny lett a piacok 
mindig jobban összezsugorod tak, ezzel 
szemben az ipari produkció a technika 
fejlődésével egyenes arányban növeke­
dett. Minden lehetőt megpróbáltak, 
hogy a súlyos krízisnek gátat vessenek 
de pozitív eredményt egyik kormány 
sem tudott elérni.

Mi az empire szaba-dkeres- 
kedelem

Most tehát uj gazdaságpolitikát akar­
nak kezdeni Angliában. A szabadkeres­
kedelmet feladják. Be akarják vezetni 
a protekcionizmus rendszerét és pedig 
domíniumok és a gyarmati lakosság 
számlájára. Az egész yilágbiroda hu;- 
egységes gazdasági területté válik ét 
igy a szigetország kereskedelme és ipa 
ra megszabadul versenytársaitól. Á jö­
vőben csak az angol gyárak szállíthat­
ják gyártmányaikat a domíniumokba 
és a gyarmatokra, a gyarmatok pedig 
nyersanyagaikat ezentúl csak az angol 
iparnak szállíthatják. Visszatér tehát a 
régi kapitalista idők idillikus állapota 
így remélik megoldani a munka nélküli­
ség súlyos problémáját.

Ez volna az empire-szabadkeresketie 
lem koncepciója, mely a szemnek való­
jában tetszetős, de a valóságban egészen 
másképpen áll a dolog. Ennek a kon­
cepciónak sokan ellene fognak szegülni, 
elsősorban pedig a domíniumok es a 
gyarmatok. Ha London mégis megvaló­
sítaná az empire-koncepciót, akkor ezek 
válaszkép az angol birodalomtól való 
elszakadást fogják hirdetni és ebben 
Amerika részéről bizonyára hatható* 
segítőtársat találnak.

Kiknek használ az a:/ gaz- 
j dasági koncepció

Az empire-koncepció ellen tiltakozni 
fognak a világ összes ipar államai és 
ultima rációkép az angol árukat szín 
tén meg fogják vámolni, miként ezt 
Anglia teszi. Az uj gazdasági terv lé- 
hát kizárólagosan csak az angol iparo­
soknak és a munkásság egy részének 
válhatik előnyére. A hajózási társasá­
gok szintén nagy haszonra számíthat­
nak, de számolniok kell azzal is. hogy 
a külföldi szállítmányok egy részét el­
vesztik. A kereskedelem és az ipar egy 
része előreláthatólag károsodni fog.

Nagy vonásokban felsoroltuk k >g? 
kinek áll érdekében az empire-k: ncep- 
ció bevezetése és ki fog abból h;.:-zao» 
huzni. Azt hisszük, hogy nem téve ár k, 
amikor azt állítjuk, hogy az ellenerők 
sokkal nagyobbak és hogy ez a n • 

í zet a súrlódási felületeket meg 
I nagyobbitani. Néhány hét előtt eg 
j vés német polgári közgazdász az i u 
kai gazdasági válsággal kapcsot’t - 
azt mondta, hogy kiderült, mis ’ mt 
Hoc veri el szemben Marxnak van 
Talán ugyanolyan joggal állapi 
meg, hogy ennek, a lord Beaver 
által kidolgozott, és a szakszerve 
által átvett koncepciónak Marx ii 
sával szemben igaza van és hogy 
mentési kísérlet az áthidalhatatla. 
lentétek magvát hordja magában, 
heíséges, hogy ez a koncepció egy 
időre javulást idéz elő az anyaon 
ipari és kereskedelmi viszonyaiba! 
esetleg sikerülni fog ennek segítség« 
a munkanélküliséget ideiglenesen ct 
kenteni. Mindamellett ez a koncéi 
az ellentétek rendkívüli kiéleződ- 
hozza magával egyrészt a világbiro­
mon belül, másrészt pedig Anglia < 
világ többi államai közt és nem lehe 
len, hogy ez a mentési kísérlet c 
gyorsítja az angol világhatalom bar 
fásának tempóját.

Lloyd George szavai: Mi nem 
gyünk át a krízisen, hanem bele 
gyünk a krízisbe, arra engednek ka 
keztetni, hogy a liberalizmusnak el 
öreg harcosa, ez a rendkívül okos, 
pasztáit és ügyes politikus megért 
az uj politikának fenyegető kövei 
menyeit ée ezért ettől való féléimé 
az empire-szahadkereskedeíem ellen 
Lali állást.
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Szombat, 1930 október 4. ÜJ KELET

A király óva intette a bukovinai parasztokat 
az antiszemita kilengésektől

A balaceanai parasztok a királytól 
kérték az elviselhetetlen kamatter­
hek leépítését A király hozzájárult a parlamenti 

ülésszak meghosszabbításához 1
Bucuresti—Bukarest, október 3. (Az 

Ej Keiet tudósitójától.) Maniu minisz­
terelnök szerdán este Mihalaehenál va­
csorázott. A vacsorára hivatalos volt 
luiiian is. A három politikus a hajnali 
órákba benyúló eszmecseréi folytatott 
egymással a belpolitikai helyzetről. Iu- 
nian igazságügyminiszter beszámolt az 
uralkodónál tett látogatásának eredmé­
nyéről és közölte Maniuval, hogy a ki­
rály hozzájárult a parlamenti ülésszak 
megnyitásának elhalasztásához.

Minthogy az utóbbi napokban ismét 
szó voit komoly tormában a nemzeti 
parasztpárt két Irakeiója közötti ellen­
tétek kiélesedéséről, politikai körökben 
a Maniu-Mihalache-lunian találkozást 
éiénkeu kommentálták és az volt az ál­
talános teiiogás, hogy a találkozás után 
a nemzeti-parasztpártban enyhült a fe­
szültség. Csütörtök délelőtt Maniu Szi- 
najába utazott. Az uralkodó a Foisoru- 
kastélyban audiencián iogadta a minisz 
terelnököt, akivel órákhosszat tartó esz­
mecserét lolytatott. Délben az ebéd ide­
jére megszakították az audienciát, majd 
délután az uralkodó ismét magához ké­
rette a miniszterelnököt. Bukarestben 
nagy izgalommal várták Maniu audien­
ciájának eredményét. Arról volt szó 
ugyanis, hogy a miniszterelnök ez al­
kalommal fogja a király elé terjeszteni 
a parlamenti megnyitás elhalasztásáról 
szóló királyi dekrétumot. A dekrétum 
aláírásától, vagy alá nem Írásától füg­
gött a jelenlegi kormány sorsa és igy 
ez az audiencia a belpolitikai élet for­
dulópontját jelentette volna.

Maniu megszerezte a parlament 
elhalasztásához a király bele­
egyezését?

Maniu a késő délutáni órákban tért 
vissza Bukarestbe. Este a miniszterel­
nökség lakonikushangu kommünikét 
tett közzé arról, hogy audiencia során 
Maniu különböző aktuális adminisztra­
tív ügyekről reierált az uralkodónak. 
Politikai körökben igen furcsának és 
különösnek tartják, hogy a több óráig 
tartó audienciáról ilyen közleményt tar­
tott szükségesnek közzétenni a kormány 
nyilván a közvélemény megnyugtatása 
céljából. A dekrétum aláírásáról semmi 
bizonyosat nem tudnak még Bukarest­
ben. egyes lapok értesülése szerint Ma­
niu megkapta a kért aláírást.

A miniszterelnök egyébként ina dél- 
e.őtt hosszabb megbeszélést lolytatott a 
kormány egyes tagjaival az ö, valamint 
> ajda belügviniszter szabadsága és a 
parlamenti szesszió elhalasztása ügyé­
ben. A Lupta szerint Maniu hazatérése 
«tán megtörténik a kormány átszerve­
zése, amely minden valószínűség szerint 
arra jog szorítkozni, hogy egyes minisz­
terek tárcát cseréljenek.

Boüa Romulus rágalmazás
miatt pert indított Bratiana
Viníiia ellen

Bucuresti—Bukarest, október 3. Bra 
tianu V inti la. az uralkodó elé terjesztett 
memorandumában azt írja többek kö- 
zo:|’. hogy egyetlen kormány alatt sem 
történt annyi visszaélés a közpénzekkel, 
mmt a jelenlegi rezsim idején. A kor­
ánynak ezt a magatartását Bratianu 

• mtiia a Boiia-rezsimnek nevezi. Boiia 
nomulus professzor, a szenátus alelnöke 
rágalmazást látott a memorandum e ki­
tételében és éppen ezért Bratiana Vin- 
tlia ellen rágalmazás! és becsületsértési 
Pert indított az iifovi törvényszéken. 
Az ügyben a tárgyalást közelebbről ki 
•eg jak tűzni és az minden bizonnyal az 
Címűit tiz esztendő politikai életének 
egyik legérdekesebb eseménye lesz. 
hgyes bukaresti lapok ironikus hangon 
•rnak arról, hogy éppen a liberális párt

1 vezére látta jónak ilyen természetű vá­
dakat emelni egy nemzeti-parasztpárti 
politikus ellen.

Bnkoviniai parasztok a király 
előtt

! Bncnresti—Bukarest, október 3. Ked­
den reggel öt bukovinai paraszt állított 
be Szinajára. Baláceanaról és Bosancea- 
naról jötek, ahol julius 10-én az ismere- 

i tes antiszemita zavargások voltak. A pa 
! rasztok audienciát kértek az udvari

marsaitól és a király szerdán délután 5 
órakor fogadta audiencián a delegáció 
két vezetőjét, Gavril Bogdan és Joan 
Carvasci parasztokat. A két paraszt me­
morandumot adott át az uralkodónak, 
majd szóbelileg is kifejtették kívánsá­
gaikat, amelyeknek lényege az volt, 
hogy szállítsák le a 40 és 100 százalék 
között lévő kamatokat, enyhítsenek az 
adóterheken és hogy a görögkeleti egy­
házjavakat osszák fel a parasztok kö­
zött.

Károly király hosszasan elbeszélge­
tett a két paraszttal. Az uralkodó meg­
magyarázta nekik, hogy az adósságokat 
ki kell fizetni, azoknak elengedéséről 
szó sem lehet, mert az alapjában rendí­
tené meg az egész nemzetgazdaságot. A 
mai nehéz helyzetben — mondotta az 

; uralkodó — kevesebbet kell költeni és 
' többet kell dolgozni. A király ígéretet 
I tett ezután, hogy rövidesen törvényt fog 
I megszavaztatni az uzsorakamat ellen, 
majd figyelmeztette őket, hogy a júliu­
sihoz hasonló zavargásoknak nem sza- 

I had előfordulni, mert az ilyen dolgok 
i nemcsak a megyére szégyenletesek, de 
az egész ország helyzetét megnehezítik. 
A parasztok írást kértek az uralkodótól 
arról, hogy nála voltak, mire Károly 
király mosolyogva a következőket vá­
laszolta:

j — Én vagyok a királyotok és nem ad­
hatok a kezetekbe bizonyítékot. Mond­
játok azonban mindenkinek azt, amit én 
mondtam nektek s ne felejtsétek eL 
hogy a király megtartja szavát.

A két paraszt az örömtől könnyes sza 
mekkel hagyta el a királyi palotát.

Gabona-dumping után bor-dumpinggal oko­
zott pánikot Oroszország az európai piacokon

Bucuresti—Bukarest, október 3. A 
külföldi román kereskedelmi attasék 
jelentése szerint Oroszország a triesz­
ti és az antwerpeni kikötők utján ha­
talmas mennyiségű bort dobott az 
európai piacra, épp oly pánikot idézve 
ezzel a borpiacon, mint a dumping-

buzával a gabonapiacon. A kereske­
delmi attasék megállapítása szerint 

; igen jóminőségü krimi borról van szó, 
I amelyet Szovjet-Oroszország a napi 
: áraknál jóval olcsóbb áron ajánl meg- 
i vételre.

Itt említjük meg, hogy a brailai

gabonapiacon néhány napig tartó tel- 
I jes üzlettelenség és pánik után a ga- 
I bonanemüekben szilárdulás volt érez­
hető. A búza ára 3.90 holland forintról 

• 4.20-ra emelkedett. Az árpa ára va­
gononként 22 ezer lej volt.

A semmiSösiék döntéséig elhalasztót 
Iák a borsai per tárgyalását

Bucuresti—Bukarest, október 3. (Az 
Uj Kelet tudósítójától). A legfőbb sem 
mitőszék ma délelőtt tárgyalta a nagy 
váradi tábla főügyészének előterjesz­
tését, hogy a borsai antiszemita agitá- 

: torok perének tárgyalását Máramaros 
I szigetről más helységbe helyezzék ál. 
Hasonló kérelemmel fordult a semmi-

, tőszékhez a, máramarosszigeti ortodox 
hitközség is, ezt a kérést azonban a 
semmitőszék elutasította. Ma foglalko 

; zott a semmitőszék a nagyváradi fő­
ügyészség előterjesztésével és hosszas 
tanácskozás után a döntés kihirdeté­
sét későbbre halasztotta.

Ez a hir természetesen azt jelenti, 
hogy az október 7-ére kitűzött tárgya­
lás bizonytalan időre elhalasztódik, 

j Valószínű, hogy a tárgyalást végered“ 
j menyben mégsem Szigeten, hanem 
; Erdélynek egy másik közelfekvő vá~
! rosában fogják megtartani.

Van már párhuzamos osztály, de nincs
köszönet benne

„Extrabugeiáris“ osztályra adott engedélyt Costachescu, amelynek a terheit a szülők
kell viseljék

Cluj—Kolozsvár, október 3. (Az Uj 
Kelet tudósítójától). Megengedte Cos­
tachescu közoktatásügyi miniszter, 
hogy a kolozsvári Prineipesa Elena 
leánygimnáziumban párhuzamos osz­
tályt állítsanak fel, de nincsen köszö­
net benne... Napokon keresztül har­
coltok a zsidó képviselők a közoktatás 
ügyi miniszter önkényes, jogfosztó 
intézkedése ellen. Costachescu minisz­
ter nem térhetett ki többé a súlyosabb 
nál-sulyosabb argumentumok elől és 
engedélyt adott a párhuzamos osztály 
felállítására. Tegnap megérkezett a 
Prineipesa Elena igazgatóságához az 
engedélyezésről szóló miniszteri le­
irat, ami nem egyéb, mint a zsidó szü­
lők újabb areuíesapása.

A közoktatásügyi miniszter ugyan­
is „extrabugetaris“ párhuzamos osz­
tály felállítására adott engedélyt. Ami
azt. jeienti. hogy a párhuzamos osz­
tály csak a költségvetés keretein kívül 
működhet, vagyis az állam helyett a 
szülők kell fedezzék annak összes költ 
séireit. Az állami líceumok rendes orz

tályába járó növendékek 2000 lej tan- 
dijat fizetnek évenként, a rendes osz­
tályokból kirekesztett zsidó növendé­
kek pedig Costachescu „ajándékosztá­
lyában-4 pedig — harminc növendéket 
véve alapul — körülbelül 4500 lej lesz 
az évi tandíj.

Mit számit az, hogy Kolozsvár zsidó 
lakossága aránytalanul magasabb adót 
fizet, mint a város többi rétege, a 
költségvetésben nincs pénz arra, hogy 
a zsidó tanulókat éppen úgy, mint a 
többségi növendékek ezreit, az állam 
költségén tanítsák. Costachescu köz­
oktatásügyi miniszter először egyálta­
lában nem akart iskolát adni a kolozs- 

I vári első gimnázista leányoknak és 
különös kegyként szánta rá magát 

; arra, hogy egy egyszerű papírlapot 
adjon, amely engedélynek ugyan enge 
dély, de az összes terheket a zsidó szü­
lők nyakába akasztja.

Kolozsvár zsidóságának a körében 
mélységes az elkeseredés Costachescu 
közoktatásügyi miniszter kétszínű já­

téka miatt, amellyel a kolozsvári 
I iskolaügyet kezelte. Az érdekelt zsidó 
i szülők éppen ezért elhatározták, hogy 
; ma, szombaton este 8 órakor a neolog 
: iskola nagytermében újra szülői érte­
kezletre ülnek össze, hogy a további 
teendőket megbeszéljék.

1 A zsidó növendékek uj kálváriája 
egyre jobban érleli meg a gondolatot 
Kolozsvár zsidóságának minden réte­
gében, hogy csak a. zsidó középiskola 
oldhatja meg a zsidó növendékek prob 
lémáját és hogy Kolozsvár összes 
zsidó erőit össze kell fogni a zsidó 
középiskola megteremtése érdekében.

Ügyvédi határidő­
napló 1931

teljes angol vászon kötésben, azonnal 
rendülve 490, később 480 lei

Vidékre után­
véttel k ü ITi Lepage, Cluj

s készpénz scrsjáíík csalt efjjtj:
_ A kelexsvári Mentő Egyesület sorsjátéka

liOoo.eoo lei főnyeremény! 3,45e.eeo a nyeremények összege Húzás 193o december 21-én
Nyereményeket az Albina bank fizeti. Egy sorsjegy ára 100 lej. Vidéki megrendeléseket 117 lej ellenében a Sorsjegyiroda (str. Memorandului 16) eszközöl
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Szabadlábra helyezik 
Halsmann Fülőpöt, az inns 

brucki Dreyfust
Ausztria köztársasági elnöke kegyelmi szóval elengedte Halsmann

hátralevő büntetését
Bécs, október 3. (Az Uj Kelet tudósi­

tójától.) Az osztrák főváros még ma is 
Philip Halsmann megkegyelmezésének 
hatása alatt áll. Halsmannt, akit két 
esküdtbiróság elitéit, az első tiz, a má­
sik négy évre, most, hogy büntetésének 
felét leülte, az osztrák köztársaság el­
nöke kegyelmi szóval szabadlábra he­
lyezte. Halsmann elhagyhatta a steini 
fegyházat és ismét szabad ember.

Juszticmord
Emlékezetes, hogy a Halsmann-esetot 

minden józanul és igazságosan gondol­
kodó ember jusztiemordnak deklarálta. 
Senki sem hitte el. hogy a jólnevelt, 
szüleit szerető fiatalember meggyilkol­
ta volna édesapját. Köztudomású volt, 
hogy a pert nagyon fogyatékosán ké­
szítették elő és a védők már az első 
tárgyalás során kimutatták a vizsgáló­
bíró végzetesen súlyos hibáit. Az esküd­
tek és a hivatalos bírák a második tár­
gyalás alkalmával már egésezn más ha­
tás alatt állottak, de még most sem lát­
tak tisztán és igy történhetett meg, 
hogy a fiatalembert, aki a legsúlyosabb 
bűnnel vádoltan állott bírái előtt, nem 
merték vsak négy évre elitélni.

ítélet fajvédelem alapján
Az első tárgyalás alkalmával ugyan­

is Éder innsbrucki vendéglős tanúsko­
dott a fiatal Halsmann ellen. Dr. Ri­
chard Pressburger védő annakidején ki­
mutatta, hogy Éder tanúvallomása nem 
lehet alapja semmiféle ítéletnek, annál 
kevésbé, minthogy a vendéglős tanús­
kodásainak motívumai antiszemita ter­
mészetűek. Az első tárgyalás valóban 
mindenkiben azt a gyanút keltette, 
hogy itt nem az igazság jut majd döntő 
szóhoz, hanem a fajgyűlölet, amely kü­
lönösen Ausztriának ezen a részein va­
lósággal tombolt annakidején. A zsidó 
fiatalembert tiz évre Ítélték gyilkosság 
vádjával terhelten. Azonban a semmi­
ségi panaszokat később a bíróság res­
pektálta és uj tárgyalást rendeltek el, 
nem ugyan bécsi bíróság delegálásával, 
ahogy azt a védelem kérte, hanem meg­
maradt az innsbrucki bíróság, amely 
199 szeptember 29-én tárgyalta újból a 
bűnügyet. Ezúttal nemzsidó védők: dr. 
Pessler és dr. Mahler látták el a fiatal­
ember védelmét. Az ügyvédek kieszkö­
zölték. hogy helyszíni szemlét tartsanak 
az állítólagos gyilkosság színhelyén, ki­
eszközölték továbbá, hogy újabb szak- 
vélemények kerüljenek bíróság elé a 
vádlott elmebeli állapotáról.

Október 19-én, vagyis több mint egy 
hónapi tárgyalás után végül nem gyil­
kosságban, hanem halált okozó súlyos

mann irt anyjához és igy szól:
Drága Mama! Sietve válaszolok a le­

vélre, amelyet tegnap kaptam kézhez 
tőled, örülök, hogy megint egészséges 
vagy és remélem, hogy nem fognak 
szenvedéseid megújulni. Apa ebben a 
hónapban 25 márkával többet küldött.

összes raktáron lévő legszebb amik bútorokat 30 szá­
záé* engedménnyel árusítjuk. Tekintse meg 
áílanctó kiállítási termeinket 1!!
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kísérő levelében tréfás hangon Írja, 
hogy már kiélte életét és előkészül a 
halálra. Drága anyám! Sejtelmed sincs, 
hogy fájta knekem ezek a szavak. Na­
gyon kérlek anyám, szólj apának, hogy 
ismételje meg ezeket a gondolatokat 
előttem, de maga előtt és zavarjon el 
eiéle gondolatokat.

A kegyelmi aktus Ausztria progresz- 
sziv köreiben osztatlan örömet keltett. 
Hainesch volt köztársasági elnök fele­
sége táviratban üdvözölte Halsmann 
anyját és nővéreit.

Masaryk nyilatkozata a lengyel korri­
dorról, élénk ellentmondást váltott ki 

varsói politikai
Varsó, október 3. Masaryk csehszlo­

vák köztársasági elnök nyilatkozata a 
lengyel korridorról a lengyel főváros 
politikai köreiben élénk ellenmondást 
váltott ki. A lapok szerint a cseh elnök 
Lengyelországot érintő kijelentései úgy 
látszik válaszul \oltak szánva a lengyel- 
magyar választott bírósági szerződés 
megkötésére, amelyben, mint ismeretes, 
Lengyelország kijelentette semlegessé­

gét a Magyarországgal kötött békeszer­
ződés esetleges revíziójával szemben. 
Masaryk — írják a lapok — a német-len 
gyei határok megváltoztatása esetére 
tesz semlegesség! nyilatkozatot. Cseh­
szlovákia a jelek szerint féltékenykedik 
Lengyelországra s a varsói agrárkonfe­
rencia eredményéből nyilván azt a kö­
vetkeztetést vonta le, hogy a kisantant 
gazdasági vezetése kieshet kezéből.

Hoower elnök elmeneküli a clevelandi 
nemzeti ünnepséget megzavaró kommu­

nisták elöl
Newyork, október 3. A Clevelandban 

lefolyt nemzeti ünnepen Hoower elnök 
is egjelent. Az ünnepség színhelyét vá­
ratlanul csaknem háromezer lőnyi kom­
munista tömeg lepte el és rendbontást 
inszcenált. Hoower a tüntetés miatt ab­
bahagyta félig elmondott beszédét s tá­
vozott, A tömeget ekkor rendőrség gyű­
rűje fogta körül. Véres harc keletkezett, 
melynek során mindkét részen voltak 
sebesülések. 75 kommunistát kellett kór­
házba szállítani. Számos letartóztatás 
történt. A republikánus Hoowert a de­
mokratapárt sajtója támadja menekülé­
se miatt és tüntetést is rendeztek ellene

Megoldódott a prágai „Kutjeoov-~eitAly“

Prága, október 3. Prága lakosságát 
egy mulatságos történet foglalkoztatja. 

, , Néhány nap előtt — mint azt az Uj
testisertesben mondottak bűnösnek es a Kelet is megírta — megjelent a prágai 
törvényszék a verdikt alapban négy évi
súlyos börtönre ítélte Halsmannt, A vé­
dők és dr. Rittler az innsbrucki egye­
tem tanárának semmiségi panaszait a 
legfelsőbb bíróság ezúttal nem respek­
tálta, úgy hogy az Ítélet jogerőre emel­
kedett. Ez év január végén Halsmannt 
a Krems melletti Stein fogházába kí­
sérték.

Igazságot!
Elitéltetése után azonban egyre köve­

telték a Halsmann-ügy kiderítését nem­
csak az elitéit érdekében, hanem főleg 
azért, hogy végre tisztázódjék ez az 
ügy és az igazság derüljön ki a maga 
valóságában.

Néhány héttel ezelőtt Meixner pro­
fesszor, innsbrucki egyetemi tanár fel­
tűnést keltő beszédet tartott Halsmann 
ellen. Azzal vádolta a per körül műkö­
dő hivatalos és félhivatalos szereplőket, 

’•‘ogy „enyhe ítéletükben“ elfogultak 
voltak a zsidó vádlottal szemben. Ez a 
vádaskodás kirobbantotta az igazság 
barátainak tiltakozását és elemi erővel 
követeltek jogot — nem kegyelmet — az 
ártatlanul elitéit számára. Bizcnjdíéko- 
kat közöltek a lapokban arról, hogy 
Halsmann rajongással szerette szüleit 
és különösen apja iránt érzett mindig 
háiát és szeretetek Hogy bűnös kézzel 
lelökte volna őt ama bizonyos kirándu­
lás alkalmával a szikláról — teljes kép­
telenség.

Egy levél az anyához
A levelek közül megindító az, amelyet 

az akkor Drezdában tartózkodó Hals-

ieHhifse meg
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regisztrálták az eltűnést. A rendőrség 
megindította a nyomozást, értesítette 
az eltűnt tanár Párizsban élő feleségét, 
egy jónevü színésznőt, azonkívül szét- 
küldte az eltűnt tanár személyleirását 
a világ minden tájára. Minden hiába­
való volt, a tanár nem került elő és 
Prágában már komolyan beszélni kezd­
tek arról, hogy az orosz emigránst 
Moszkva parancsára á la Kutjepov el­
tették láb alól. Tegnap azután világos­
ság derült a titokzatosnak vélt eltűnés­
re és kitudódott az is, hogy miért nem 
tudták a tanárt megtalálni. Ugyanis az­
alatt, amig a rendőrség egész appará­
tusát mozgósították az eltűnt felkuta­
tására. az orosz emigráns tanár a prá­
gai rendőrség egyik cellájában volt le­
zárva. Kalitinski Sándort egy szekszuá- 
lis vétséggel kapcsolatosan a prágai 
rendőrség letartóztatta és amikor az 
eltűnési bejelentés megtörtént, senkinek 
sem jutott eszébe, hogy az eltűnt a rend 
őrség fogházának lakója.

Teljes az összhang 
Szovjet-Oroszország és 

Törökország között

a párt választói.
Nevryork, október 3. Az Egyesült Ál­

lamok lakosságának száma továbbra is 
hallatlan tempóban emelkedik, noha az 
államok az utóbbi években nem használ 
ták ki teljesen még a rendelkezésükre 
álló bevándorlási kvótát sem. A lakos­
ság a szigetekkel és a gyarmatokkal 
együtt 137 millió 500 ezer s a kontinen­
sen 122 millió 300 ezer. Newyork lakos­
sága felülhaladja a 7 milliót s tiz év 
alatt másfél millióval szaporodott. A 
nagy Nowvnrk lakossága már a tizmil- 
iós lélekszámot is eléri.

SiK;

London, október 3. Tevfik Rüzsdi 
bey török külügyminiszter ma el­
hagyta Moszkvát. Az orosz hivatalos 
kommüniké közli, hogy a török állam­
férfi látogatásának ideje alatt barát­
ságos politikai eszmecsere folyt Tev- 

! fik Rüzsdi bey és az orosz szovjet- 
j kormány tagjai között a két országot 
; érdeklő összes kérdésekről és a világ- 
politika problémáiról. Mindkét részen 
megállapították a felfogások teljes 
összhangját, A két ország között a vi­
szony igen szívélyes s azt a jelek sze­
rint mi sem zavarhatja meg. A jövő­
ben a hivatalos találkozásokat gya­
koribbakká teszik, hogy a viszonyt 
még szorosabbá fűzzék.

SPORT

A rendőrségi cellában 
a „titokzatos“körülménye ; kdzötl eltűnt

orosz emit»«ans
x u őrségen egy ember és előadta, hogy 

barátja, Kalitinski Sándor emigráns 
tanár nyomtalanul eltűnt. A prágai la­
pok második Kutjepov-eset gyanánt

SS
Cantacuzino lett Románia 1930. évi 

tenniszbajnoka. A Bukarestben meg­
tartott tenniszbajnokság során a fé­
nyes formában levő Cantacuzino meg­
lepetésszerűen győztesnek került ki. 
Legyőzte a favoritnak hitt Pulieffct, 
majd az elődöntőben Buneát verte 
nagy küzdelem után. A döntőben már 
könnyebb dolga volt, itt a Lupput és 
a vásárhelyi Réthit verő Botezzal ke­
rült össze, kit fölényes játék után 
7:5, 6:4, 6:1 arányban győzött le.

Román atléták a Balkán-olimpiá- 
szon. A vasárnap Bukarestben meg­
tartott bajnoki versenyeken legjobb 
eredményeket elért atléták hétfőn Bu­
karestből Athénbe utaztak, hogy részt 
vegyenek az ott megtartandó Balkán- 
olimpiászon. Az atléták zöme erdélyiek 
bői került ki. Mig a csapat kapitánya 
a kitűnő bukaresti atléta, Jón Virgil 
lett,

A KKASE Budapesten. A buda­
pesti városligeti sportarénában szom­
baton kerül sorra a KKASE—Buda­
pesti Vasutasok ököl vívó versenye a 
Macher-serlégért, A KKASE hoxo- 
lók ezalkalommal negyedszer találkoz­
nak a budapestiekkel. A vasutasok a 
verseny sikerét ugv akarják emelni, 
hogy a verseny programjába iktatták 
a magyar válogatott keret tagjainak 
újabb mérkőzéseit.

Figyelem!
A zárdauceai zsidó-templommal szom- 
benben, Seb echter Ábrahám-íéle zsidó 
könyvkereskedésben mindenféle ima­
könyvek, Machszor, stb. magyar és né­
met fordítással, valamint uj kiadású és 

antik könyvek,
TULLESZllí

gyári áron. Mzize, Tfilin és más ima sze­
rek en-gros és en-detail legolcsóbb ársB
Schichter Ábrahám öf&tSea

Szombat, 19 3\
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neülcpő taüartirossáíet iger az mi eil K6l<$eg- 
fcíésüen Pepentl pénzüggmmiszltr

Tökéletesen kiagy ansulyczott budgetel ért el a kormány 1923-ben és133o-ban
A régi bűnöket is most nyögi az ország

Bucuresti—Bukarest, október 3. (Az 
Uj Kelet tudósítójától). Tegnap dél­
előtt Popoviciu Mihály pénzügyminisz 
tér sajtóexpozét tartott az állam pénz­
ügyeiről és az idei költségvetési év 
eredményéről. A miniszter azzal 
kezdte nyilatkozatát, hogy az utóbbi 
időben érdekelt oldalról riasztó híreket 
terjesztettek el a közvéleményben az 
állami pénzügyeknél állítólag fenn­
forgó deficitekről és zűrzavarról. Ezek 
a hírek — mondotta a miniszter — 
amelyekkel tulajdonképpen a kormá­
nyon akarnak ütni, de végeredmény­
ben súlyos károkat okoztak az ország­
nak, mert bizalmatlanságot keltettek a 
stabilizáció óta folyó pénzügyi ros­
ta uráéi ós munka iránt és diszkreditál- 
ták az államot a külföld előtt, —- ezek 
a hírek minden alapot nélkülöznek.

Tavaly ilyenkor ugyancsak azzal 
izgattak fel a közvéleményt, hogy 
az 1939. éri budget hatalmas de­

ficittel fog zárulni.
Most is ugyanazokkal a módszerekkel 
dolgoznak, de nemsokára közzé fogják 
tenni az 1929. évi költségvetés pontos 
végrehajtását és abból ki fog derülni, 
hogy 1929-ben kiegyensúlyozott bud­
get je volt az államnak és hire sincs a 
deficitnek.

Ezután igy folytatta Popoviei mi­
niszter:

— Igaz, hogy az elmúlt évben az 
eredeti budget különböző változásokat 
szenvedett. Nem szabad elfelejteni, 
hogy

az 1939. <*vi költségvetés egy uj 
pénzügyi éra kezdetét jelentette, 
amelynek kiindulópontját az 1939 
februáriéiban meg valósított stabi­

lizáció képezte.
Az uj érához csak fokozatosan lehet 

íiozzáalakitani a budgetet. Fődolog az, 
hogy a budget tökéletesen kiegyensú­
lyozott volt és a foganatosított intéz­
kedések révén a legpontosabban tud­
tunk eleget tenni a lejstabilizációval 
kapcsolatban vállalt kötelezettségeink­
nek.

— A költségvetési bevételt csak­
ugyan túlértékeltük. Ezt főképpen a 
közvetlen adóknál mondhatjuk. Ezzel 
szemben az egyenesadók behajtása, 
amely többé-kevésbé a pénzügyminisz­
ter és a pénzügyigazgatóságok kezé­
ben van, meghaladja az előirányzatot.

Ami az indirekt bevételeket illeti, 
a leglényegesebb visszaesés a vám 
illetékeknél mutatkozik, amin azon 
ban rem lehet csodálkozni, mert 

krízis van,
amely nem speciális romániai, hanem 
világjelenség. Ezeket a bevételeket a 
kormány nem tudja tetszése szerint 
to kozni. Ida nem jön közbe a mező­
gazdasági válság, a gabonaárak álta­
lános visszaesésével, a vámilletékeknél 
5Cm következett volna be a bevételek 
visszaesése. De az inkasszónál mu­
tatkozó hiányok sem kell aggasszanak 
senkit túlságosan. A kormánynak meg 
van a lehetősége arra, hogy leszállít­
hassa a költségvetési kiadásokat és 
egyensúlyba hozza őket a bevételek- 

j,!; Az uj számviteli törvény által 
előirt havi mérlegek segítségével, vala 
7]!nt a különböző minisztériumok és 
!, ajni vállalatok mellett működő ellen 
nizo tanácsok révén

a Pénzügyminisztérium bármikor 
redukálhatja a kiadásokat az in­
kasszó keretein belülre. Ezzel a 
módszerrel már elejétől fogva ki 
lehet küszöbölni a fölösleges pénz- 
Pocsékolást és az ellenőrizhetetlen 

kiadásokat.
..U~ Az 1930. évi budget két részre osz- 
iKa egy ren(ies költségvetésre, rendes 
levételekkel és kiadásokkal és egy rend 
11 |V'l‘j budgetre. A rendkívüli bevéte- 
í-Kbol történik az előző évekről szár- 
axó kincstári tartozások kiegyenlíté­

se. Ez a költségvetés a régebbi kormá­
nyok bűneinek jóvátételét szolgálja. A 
tartozások fizetésére szánt összeg egy- 
milliárd 768 millió lej. A kormánynak 
erős az elhatározása, hogy ezt az össze­
get mindenképpen ki fogja fizetni és 
ha a rendkívüli bevételek nem lesznek 
elégségesek, más módon fogja pótolni. 
Mindenképpen mentesíteni kell az álla­
mot ezeknek a régi rendezetlen tartozá­
soknak a nyomasztó terhétől.

Eddig több mint 8 milliárd lejt fi­
zetett ki a kincstár a régi adóssá­
gok fejében és reméljük, hogy nem­
sokára véglegesen lezárjuk a román 
állami pénzügyeknek ezt a szomorú 

fejezetét,
— A rendes költségvetés 35 milliárd 

681 millió lejt. tesz ki. Ebből az összeg- 
! bői 700 millió lejt a költségvetési tör- 
I vény alapján el kellett ejtenünk. A tör- 
I vény szerint ugyanis ezt a 700 milliót 
{ egyetlen érdekelt minisztérium sem ve­

heti igénybe csak augusztustól kezdődő- 
lég, még pedig azzal a feltétellel, ha az 
év első hét hónapjának normális bevé­
telei elérték az egész évre előirányzott 
bevételek 55 százalékát, miután ez nem

történt meg, a 700 millió automatikus 
módon leesett a költségvetésből. Másrész 

ről a számviteli törvény alapján az 
anyagi kiadásokra szánt összegek 10 
százaléka blokálva marad és csak az év 
második felében szabadul fel. Az in­
kasszó menetére való tekintettel a pénz­
ügyminisztérium úgy intézkedett, hogy 
ez a 10 százalék is töröltessék a költség- 
vetésből, ami újabb 800 milliós megta­
karj bust jelent.

Ez összesen másfélmilliárd lej a 
már említett 700 millióval együtt. 
Valószínűleg lesznek még más meg­
takarítások is, mert tapasztalat sze­
rint, a minisztériumok számára be­
állított hiteleket sohasem merítik ki 

teljesen.
Szükség esetén még egy 500 milliós meg­
takarítást érhetünk el és ezzel a rendes 
költségvetést olyan összegre csökkente- 

I nénit, amely alig haladná meg a 33 mil- 
I liárdot. Ha az 1930 évi bevételeket 31 
I milliárdra tesszük és a pótbevételeket 
a szokásos 2—2.5 milliárdra, még akkor 
is tökéletese? kiegyensúlyozott budge- 

: tünk lesz 1930-ban.
i — Jelenleg javában készül az 1931.

évi költségvetés. Ez a költségvetés meg­
lepően nagy megtakarításokkal fog jön­
ni és az alapját az állam reális bevételei 
fogják képezni, a legszigorúbb számí­
tások szerint és minden tulelőirányzat 
nélkül, nehogy megint arra legyen 
szükség, hogy közben változtassunk raj­
ta. Joggal eldicsekedhetünk azzal, hogy 
a mi kormányunk az első perctől kezdve 
reálisan kiegyensúlyozott költségveté­
sekkel dolgozik.

A régebbi költségvetések hibája az 
volt, hogy habár a bevételek meg­
haladták az előirányzatot, tehát 
könyvelésileg fölösleg mutatkozott, 
a tényleges kiadások sokkal nagyob­
bak voltak a bevételeknél, ami a 
valóságban effektiv deficitet jelen­

tett.
Ennek legjobb bizonyítéka az a kimu­
tatás, amely a régi adósságokat foglalja 
magában 1919-től egészen 1929-ig és eze­
ket az adósságokat mind nekünk kellett 
lefizetni. Nyugodt lélekkel állíthatom 
tehát, hogy az állam pénzügyei rendben 
vannak. Tagadhatatlan, hogy egyes be­
vételek nagyobb jövedelmet is jelent­
hetnének az államnak és bizonyos, hogy 
jó. gazdálkodás mellett, amelyre most 
minden egyes minisztérium törekszik, 
el is érjük ezt. A legfőbb dolog azonban, 
amit le akarok szögezni, az, hogy

a kiadások egyetlen esetben sem 
lépik túl a bevételeket. 

Befejezésül még csak annyit mondott 
a miniszter, hogy szűnjenek meg az 
alaptalan riasztó hírek és azok, akik 
szeretnek a zavarosban halászni, keres­
senek más vizeket maguknak.

A Népszövetség záróülésén 
Benes, Marinkovics és Mironescu az európai

helyzetről tanácskoztak
Albizottság elé ke ül a népszövetségi f ititká ság átszervezésének ügye — Titulescu Stresemann

érdemeit méltatta — Briand és Scialoja elhagyták Genfet
Genf, október 3. Benes, Marinkovics 

és Mironescu zárótanácskozásra ültek 
össze, amelyen megvizsgálták a népszö­
vetségi ülésszakon elfogadott javaslato­
kat és foglalkoztak az európai helyzet­
tel. A három külügyminiszter megálla­
pította több konkrét kérdésben a teljes 
megegyezést. A külügyminiszterek meg­
állapodtak abban, hogy a kisantaní leg­
közelebbi konferenciája jövő tavasszal 
Bukarestben lesz.

A népszövetségi főtitkárság átszerve­

zésének ügye albizottság elé kerül, 
amely a májusi tanácsülésre vélemé­
ny cs jelentést készít a kérdésről. Ugyan 
csak elhalasztották a döntést ebben az 
ülésszakban a népszövetségi alapok­
mány és a Kcllog-egyezmény összhang- 
bahoza.ta.la ügyében. Az e tárgyban ké­
szítendő javaslatot el fogják küldeni a 
kormányokhoz s a probléma a jövő évi 
közgyűlés elé kerül döntés végett. Titu­
lescu elnök a közgyűlés mai ülésén mél­
tatta Stresemann egyéniségét és a Nép­

szövetségben kifejtett működését hala 
Iának első évfordulója alkalmából.

Scialoja ma délben elhagyta Genfet 
Briand és Flandin francia miniszterek 
három órakor, Curtius este hatkor utaz­
tak el. Briand elutazása előtt hossza bt 
megbeszélést folyatott lord Cecil! angol 
íőmegbizottal.

A népszövetségi közgyűlés utolsó ülé­
sén a szellemi együttműködés nemzet­
közi biozttságának jelentése felett l'olyl 
vita.

Megkezdődött a német belpolitika nagyhete

Brüning kancellár ma kezdte meg hivatalos 
tárgyalásait a nemzeti szocialisták vezetőivel
Eddig a gazdasági párttal, a szocialistákkal, a konzervatívokkal és az állampárttal tárgyalt a némel 
kancellár — Stresemann halálának mai első évfordulóján teszik le a berlini békeakadémia alapkövét

Berlin, október 3. A német bolpoli 
ti ka nagyhete megkezdődött. Alig va­
lamivel több, mint egy hét áll rendel­
kezésére Brüning birodalmi kancel­
lárnak, hogy a pártokkal folytatandó

folytatja
felkeresi

xi;4:
a megbeszéléseket. Holnap 

a nemzeti szocialista vezető­
politikusokat. Ez lesz az első eset, 
amikor a nemzeti szocialista vezérek 
hivatalos tárgyalásba bocsátkoznak a

megbeszélések során a. birodalmi gyű- birodalmi kormány fejével.
lésben kormánya számára többséget 
alakíthasson ki, ha nem akarja vál­
lalni az újabb házfeloszlatást és a 
rendkívüli intézkedésekkel való kor­
mányzást. Brüning eddig a gazdasági 
párttal, a szociáldemokratákkal és a 
Westarp vezetése alatt álló konzerva­
tívokkal folytatott tárgyalást, úgy­
szintén az állampárt vezetőivel és a 
Landvolkkal. A mai napon tovább

Hermann Müller Franken volt kan­
cellár referált Brüninggcl folytatott 
megbeszéléseiről a szociáldemokrata 
part,vezetőségnek. Ma a szociáldemok­
rata part parlamenti frakciója össze­
ül ér meghallgatja Müller expozéját 
a tárgyalásokról.

Bérién, október 3. Streseman halálá­
nak ma van első évfordulója. Ma te­
szik le a nevéről elnevezendő beke-
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Bukarestben ^
a közismert hosszú évek óta fennálló SiS8*OSSfll9ll-lé!e kóser

étterem átköltözködött a $lr. SIÍOV 4 SZéttt alá ('asa de de unere háta 
mögé, volt Restaurant Cluj) gyönyörű termeivel, kert é vel rendelkező helyisé­
geibe Kéri régi nagyrabecsült vendégeinek továbbra is szives látogatását.

akadémia alapkövét. Ez nemzetközi 
tudományos intézet lesz, nmcly a világ 
béke biztosításának módjaival foglal 
kozik és az errevonatkozó statisztikai 
adatokat gyűjti és a politika és társa­
dalomtudomány rendelkezésére bo­
csátják. A béke aktiv elősegitői és ba­
rátai minden államból levelező tagjai 
lesznek ennek az akadémiának. Ame­
rikában hasonló intézmény létesítéséi 
készítik elő.

Berlin, október 3. A berlini közle­
kedésig vállalat elbocsátott alkalma­
zottai és munkásai demontrativ sztrájk 
ra akarták rábírni a visszamaradt 
közlekedési alkalmazottakat és munka 
sokat. A demonstrativ sztrájknak teg­
nap, Hindenburg elnök születésnap­
ján, kellett volna megkezdődnie. A 
visszamaradt személyzet azonban nőm 
tett eleget a demonstrativ sztrájkra 
vonatkozó felhívásnak és az igy el­
maradt.

HIRDETÉS AZ ÜZLET LELKE: 
HIRDESSEN AZ UJ KELETBEN



üJ KELET Seombat, 1930 október Sfiombat, 1930 \

HIRE K
As Uj Kelet m egyetemes erdélyi és 

bánsági zsidóság napilapja. 
Főszerkészté: l)r. Marton Ernő 

Felelős szerkesztői Jan bor Ferenc 
Bukaresti szerkesztőség:

Ilátszegi Ernő, Hotel Imperial 
Cikkeink utánnyomását csak a forrás 

megjelölésével engedjük meg

— Október 6. — a sékelelszámolás 
utolsó terminusa. Az Erdélyi Zsidó 
Nemzeti Szövetség központi irodája köz­
li az összes helyicsoportokkal: A Szövet 
Bég kisintézőbizottsága, mint ismeretes, 
az ezévi cionista konlerenciát október 
26-ra tűzte ki, mig a választások idő­
pontját az egész országban egyöntetűen 
október 12-ben állapította meg. Felhív­
juk tehát a helyicsoportok vezetőségeit, 
hassanak oda, hogy október 5-ikót, va­
sárnapot, mint utolsó terminust, sékel- 
nappá deklarálva, a sékelakciót minden 
körülmények között belejezzék, vala­
mint a belolyt sékelpénzeket elmünkre 
beküldjék. A választási szabályzatokat, 
valamint a választási körzetek megálla­
pítására vonatkozó instrukciókat a jövő 
hét folyamán fogjuk megküldeni a he­
lyicsoportoknak. Nyomatékosan hangsú­
lyoznunk kell, hogy a választásban csak 
azok a csoportok vehetnek részt, ame­
lyek a sékelelszámolásokat legkésőbb ok 
tóber 6-ig postára tették. Az idei konfe­
rencia nagy fontosságára való tekintet­
tel fokozott kötelessége minden öntuda­
tos cionistának, hogy a sékelakció ered­
ményét saját intenzív munkájával is 
a maximumra fokozza és ezáltal a moz­
galom átütőerejét növelje.

— György exkirály Londonban. Lon­
donból jelentik: Pally görög bankár a 
jövő hét szombatján banketett ad a Lón 
donban tartózkodó György görög exki­
rály tiszteletére. Az exkirály holnap 
este résztvesz annak a szabadkőműves- 
páholynak a szertartásán, amely egy hó 
nappal ezelőtt tagjai közé felvette.

— Tízezer ember rohanta meg egy Ion 
doni filmszínház megnyitó előadását. 
Londonból jelentik: Tegnap volt Lon­
don legújabb iilmszinházának, az Asto­
riának megnyitó előadása. Az Astoria- 
moziban négyezer férőhely van, de a 
megnyitó előadás idején tízezer ember 
rohanta meg a színházat. Mindenki je­
gyet akart váltani és be akart jutni. Az 
igazgatóság kénytelen volt rendőri kar 
hatalommal visszatartani a tömeget.

— A Marpe Lanefes kimutatása a bor 
sai zsidó betegek ellátásáról, akik ve­
szett tehéntől eredő tej élvezete miatt a 
Pasíeurba beutalva lettek. Beutaltatott 
97 egyén, kiknek ellátásáról és elhelye­
zéséről a Marpe Lanefes Egylet gondos­
kodott és azokat 15 napon át teljes el­
látásban részesítette. Ebből kifolyólag 
köszönetét mond az orth. Chevra Kadi- 
sánalc, amely ezen akcióhoz 3000, Neológ 
hitközségnek 2500, Nőegyletnek 2250 lei 
összeggel, továbbá Schnabel Herman 10 
kg hús, Pál Márton 10 kg szalámi, 
Hellmann cég 100 kg Grün Lázár cég 
60 kg, Sándor Viktor cég 50 kg kenyér 
rel hozzájárulni szívesek voltak. Köszö­
netét mondunk továbbá azon hölgyek­
nek, kik tortákkal és gyümölccsel hoz­
zájárulni, valamint kik napi inspekciót 
végezni szívesek voltak. A Marpe Lane­
fes elnöksége.

— Földrengés Teheránban. Londonból 
jelentik: Teheránban este 19 órakor 
rendkívül heves földlökéseket éreztek. 
Anyagi károkat nem jelentettek.

— Megindultak a tárgyalások az 
orosz-angol tartozások és követelések 
végleges rendezésére. Londonból jelen­
tik: Szokolnikow londoni szovjetkövet 
ma bemutatta Henderson külügyminisz­
ternek az orosz-angol tartozások és kö­
vetelések ügyébeni megállapodás köté­
sére Londonba utazott delegáció tagjait 
s ezzel a mai napon az érdemleges tár­
gyalások is megindultak az angol és 
orosz pénzügyi szakértők között a hábo­
rú előtti és háborús orosz adósságok és 
követelések végleges rendezése iránt.

— A londoni birodalmi konferencián 
birodalmi törvényszék felállításáról foly 
tattak tanácskozást. Londonból jelentik: 
Az esti lapok szerint a birodalmi konfe­
rencia alkotmányjogi bizottsága biro­
dalmi törvényszék létesítéséről folyta­
tott tanácskozást, amely a szigetország 
és a domíniumok között felmerülő vitás 
ügyeket tárgyalná és hozna döntéseket 
e perekben.
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A barátságtalan őszi napokon

NIVEA'C in

V \

Dörzsölje be naponta arcát és kezét ezzel a krémmel, de nem csak 
esténként lefekvés elölt, hanem nappal is, mielőtt kimegy ez éles le vegére. 
A Niven kicmet semmisem pótolja, mivel különleges tatásé a bér- 
tápoló eucerit tartalmán alapszik, amely, egyetlen más ki embert sem 
ta álható. Anélkül, hogy fényessé tenné az arcét, a Nivea króm gy­
orsan és tökéletesen hatol be a bőrbe és csuk az igy íeiszivadett 

krém fejtheti ki jótékony hatását a bőrre.
Dobozokban: iái 16—, 34.-. 71.— : Tubusokban is*‘a ónból.- Lei 30’—. 4S.— t 
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A két Heimwehr-minisztér első választási trükkje: 
lemondottak fizetésükről a munkanélküliek javára

Elkoboztak egy nagy bécsi lapot, 
mert megírta, hogy «? Heimwehr piccsai 

akarja megszerezni a hatalmit
Strafellát mégis kinevezték a v&HBak vezérigazgatójává

Becs, október 3. A Wiener Allgemeine 
Zeitung mai számát elkobozták nyug­
talanító hirek terjesztése miatt, mert a 
lap reprodukálta az Arbeiterzeitung 
egy cikkét, mely szerint a. Heimwehr- 
vezérek kormányba lépésük feltételéül 
kötötték ki, hogy a szociáldemokraták 
választási győzelme esetében az alkot­
mány megkerülésével direktórium ke­
zébe játszók át a hatalmat. Ezt a köve­
telést a szövetségi elnök nem honorálta, 
de másnemű Ígéretet tett a Heimvvehr- 
nek — írja az elkobzott Wiener Allge­
meine Zeitung cikke.

Osztrák politikai körökben feltűnést 
keltett a Heimwehr tegnapi kiáltványa, 
mely szerint Ausztriában mindenütt 
önálló jelölésekkel indulnak a válasz­
tási harcba.

Becs, október 3. A Neigkeitsweltblatt 
közlése szerint Stahrenberg és Hueber 
Heimwehr-vezérek miniszteri fizetésük­
ről lemondottak azzal, hogy ez az ösz- 
szeg a munkanélküliek segélyalapjára 
adassék. Ezzel egyidejűleg a Freiheit 
azt a szenzációs hirt közli, hogy Stra­
feil át a szövetségi vasutak vezérigaz­
gatójává nevezték ki.

— Tömegtüntetésekkel ünnepelték 
meg Indiában Gandhi születésnapját. 
Londonból jelentik: Bombayból jelentik, 
hogy Gandhi születésnapját a náci on a 
lista hinduk városaiban mindenütt az 
indiai függetlenségi lobogók kitűzésével 
ünnepelték meg. Több helyütt tömegűin 
törések voltak, úgy, hogy a karhatalom­
nak be is kellett avatkoznia, hogy a 
n nd helyreállítható legyen.

— Eljegyzés. Silberstein Rózsi kát, 
Silberstein Marton leányát Élesdrői el­
jegyezte Krausz Rómeó, a nagybányai 
főrabbi fia. Minden külön értesítés he 
lyett.

— Prágában eljárást indítottak 96 fa­
siszta ellen. Prágából jelentik: A járás­
bíróság a köztársaságvédelmi törvény 
alapján eljárást indított 96 fasiszta el­
len, akik magukat felfegyverezték és az 
állam biztonsága elleni merényletet ter­
veztek. A fővádlott Gajda. volt vezér 
kari főnök és képviselő.

GAJDA MEGINT BÍRÓSÁG 
ELÉ KERÜL. Prágából jelentik: A 
járásbíróság a köztársaságvédelmi tör 
vény alapján eljárást indított 96 
fasiszta ellen, akik magukat fel fegy­
verezték és az állam biztonsága elleni 
merényletet tervezték. A fővádlott 
Gajda volt vezérkari főnök és kép­
viselő.

Cipészek;!
Bőr kereskedők!
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Gondoskodjatok idejében helyről
Bérelni lehet a Bíróul din Pasagiul Vilacros Ca1. Vicíoriei 16

— A Vezúv erupciós tevékenysége új­
ból veszéllyel fenyeget. Nápolyból jelen­
tik: A Vezúv intenzivebb erupciós tevé­
kenysége újból megindult. A kráter fe­
letti tüzes iüstoszlop éjszakánkint pom­
pás látványt nyújt. Tegnap az obszerva­
tórium vezetője még azt jelentette, hogy 
egyhamar lávaömlés nem indul meg, 
mert a kráter belseje még sok lávát iel­
vehet, mig a peremet eléri. Az éjszakai 
órákban a tűzhányó működése fokozó­
dott s reggelre az északi oldalon meg­
élénkült tevékenység következtében ke­
leti irányba megindult a lávaömlés \ 
láva lassan halad előre Terzigno , ír i- 
nyába, de veszélytől egyelőre tartani 
nem kell. Nem valószínű, hogy a láva­
folyam az 1906-ban egy ízben már el­
pusztított községet ezúttal újból elérje.

— Orvosi hir. Dr. Hirsch S. röntge- 
nológus, tüdőszakorvos külföldi tanul- 
mányutjáról hazaérkezett és rendeléseit 
Tg.-Mures, Sír. Calarasilor (Kossuth 
neca) 15. szám alatt újra megkezdte. 
Legmodernebb belgyógyászati diagnosz­
tika és therápiai felszerelés.

— Hindenburg elnök szűk családi kör­
ben ünnepelte meg 83 éves születésnap­
ját. Berlinből jelentik: Hindenburg el­
nök nyilvános ünneplés nélkül, szűk csa 
ládi körben ülte meg dietramszelli va­
dászkastélyában S3, születésnapját.

— Egy bányarobbanás 14 munkást ölt
meg. Londonból jelentik: A középang­
liai Walthamstow közelében egyik szén­
bányában a robbanás 14 munkást meg­
ölt, A tárna beomlott s most dolgoznak 
az áldozatok holttesteinek az omladékok 
alóli kiszabadításán.

— Öngyilkos lett egy német polgár- 
mester. Haliéból jelentik: Fiebib Altsle 
ben polgármestere, akit szabálytalansá­
gok miatt felfüggesztettek és letartóz­
tattak, cellájában felakasztotta magát.

— A szovjet egy tanulmányi bizott­
sága Livornóba érkezett. Rómából jelen­
tik: Livorno kikötővárosba a szovjet 
egy tanulmányi bizottsága érkezett. A 
bizottság megtekintette többek között a 
tengerészeti akadémiát és nehány elő­
adást végighallgatott.

Alkalmi ceruzavétel
500 gross cédrusfa graíitirón
250 gross eédrusia kopirirón 

különféle színben polírozva, külföldi 
áru (H. C. Kurz) régi vámmal behozva, 
egy tételben eladó. Markovits Sándor 
Satu-Maré, str. St, Cél Maré (Kazinczy 

neca) 5 szám

— Derült időjárás várható. Budapest 
ről jelentik: A meteorológiai in-ézet 
időjárásprognózisa szerint derült id íjá­
rás várható éjjeli fagyokkal és reggeli 
ködökkel.

— Ford megjelent uj kölni gyárának
alapkőletételénél. Kölnből jelentik. 
Ford uj kölni gyárának alapkőletételé­
nél személyesen is megjelent. Hasenauer 
dr. kölni főpolgármester üdvözlő szavai­
ra az amerikai autógyáros kijelentette, 
hogy Németország gazdasági jövőjében 
és talpraállitásában a jelenlegi válságot 
csak átmeneti állapotnak tartja.

— Nagy hidegek Észak-Németország- 
fean és Lengyelország északi részén. Bér 
linből jelentik: Észak-Németországban 

j és Lengyelország északi részében tovább 
I tart a sarki hideg levegő beáramlása. A 
! Keleti tenger partvidékének mentén 
I tegnap és ma mindenütt éjjeli fagyok 
: voltak. A lengyelországi Vilnában mi 
! nuB 5 fokig szállott alá a hőmérséklet.
: — BÁNYAROBBANÁS ANGLIÁ­
BAN TIZENNÉGY HALOTTAL.

\ Londonból jelentik: A középangliai 
Walthamstow közelében egyik szén- 

' bányában a robbanás 14 munkást meg 
ölt. A tárna beomlott s most dolgoznak 
az áldozatok holttesteinek az omladé­
kok alóli kiszabadításán.

— Népszerű tudományos előadások. 
A kolozsvári kereskedelmi és magánal­
kalmazottak szakszervezete által évek 
óta rendezett népszerű előadásokat az 
idei téli szezonban fokozottabb mérték­
ben fogják folytatni, amennyiben a szer 
vezet kulturbizottságának munkájába a 
Kautsky kulturkör gárdája is elekap­
csolódott. Az idei igen nívós t őadásso- 
rozat műsorát már megállapították és 
első előadásukat folyó hó 3-án, '-nteken 
este 8 órakor fogják megkezd ai a ma 
gánalkalmazottak Str. Cogalnieeann (v. 
Farkas ucea) 7. sz. alatti helyiségében, 
„A romániai politikai pártok“ címen dr. 
■Lucián Sándor országgyűlési képviselő 
előadásában. Az előadásokon mindenkit 
szívesen látnak. A belépés teljesen díj­
talan.

Ha szolid és megbízható
helvről J !D4? |D szükségletét be­
takarta 1I\ szerez»4, írjon

vagy kérjen árajánlatot
ntrttt KLEIN Orth. késer

zsír és baromficsarnokából Oradea, Sagan» 6. 
Alapítva 1912

Szállítás postán és vasúton saját bödönbes.
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Divat különlegességek nagyáruháza 
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üngoi és francia fllwal-ujűoEsagoH, eszi Moszli®, kanál és rekaanyaíek mcgérkczích
Kérem kirakataim megtekintését!

D’Annunziót 
megint szanálták

A költő állandó „pillanatnyi“
„ pénzzavarban van

' olaszok kiiinő reklám-poétája, Gab 
D’Annunzio mindig nagyszerűen 
az on-aarninisztraiashoz, de nem 

sohasem következetes. Eposzi ma­
rra emelte a szerelem költészetét,

9 csúnya világbotranyba iuiiadt 
Eleonórához való kapcsolata. Az- 
paeiiista volt, — azonban Mars 
egyverzetét szedte magara, hogy 

,ot szervezzen hiúméban és mint 
entot ünnepeltesse magát Itáliá­

ba:; önzetlenül cselekedett, — úgy 
ta, — de nem tiltakozott az eilen, 
az olasz kormány „nemzeti aján- 
ppen“ megjutalmazza a gardonei 
vole-villával. Az idegen szedemi 
önhöz nem nyúlt, de az anyagi tu­

tinál szemben nem volt olyan érzé-

■ t:a több ízben kapott pénzbeli se~ 
St et is a lasizmustói, mert D‘An- 

I nem tud bánni az anyagiakkal 
tudó pénzzavarban szenved, 
t újabb szanálásról érkezik jelen- 
lánóból. Ennek azonban olyan szi- 

adnak hivatalos részről, mintha 
unzio volna a nagylelkű és ő aján 
a Olaszországnak, 
tboru alatt, mint ismeretes, az, 
ormány leloglalta Gardoneben,—

! a tó mellett, — Henry Thade vi- 
i német történettudós gyönyörű 

-j c és azt a háború után is, — az, 
minden tiltakozása ellenére, — 

tóttá. A iiurnei kaland után 
szag a villát D‘Annunzionak 
íozta és a költő visszavonult a 
szerű villába, amelyet valóságos 
zeummá alakított át. Itt össze- 
te a fiumei „hadjárat“ emlékeit, 
ében egy hadihajó elülső részét 
3 el ágyukkal és egyéb relikviák, 
iőbb azután végrendeletet készi- 
eiyben a villát a múzeummal 
az államra hagyja. Természete- 

4 doskodott arról, hogy erről a 
Létről a nagy nyilvánosság is 
it szerezezn és nagylelkűségéért 
ünnepeltesse magát.

:’an... D‘Annunzio újra pénzza- 
itott és most ezt a végrendeletet 
a fel jogcímnek arra, hogy az 

; 1 ismét szanáltassa zavaros
’ lit. Milánóban most hozták nyíl

• •-^;ra azt az „ünnepélyes szerző- 
•v';‘ • ■?mely 0‘Annunzio és az olasz

között a Villa Vittorialera vo. 
1 n létrejött. A szerződés szerint

: kl; - aár most átadja a villát az ál­
fa melyet az államtól kapott, 

' izeti ajándékot), a szerződésben
' tüntetett vételár ellenében. Ez

* véte;ái a beavatottak szerint öt millió
. munzio azonban tovbábra is a 

j” marad és azt élete végéig az ed 
on, tetszése szerint szabadon 
tja, azonban köteles az általa 
tt hadi-muzeumot tovább is 

amiért külön fizetést kap, 
: < élete fogytáig. A muzeum ki-

M 4 Ä ™ /tin arr nil «imlrmOQ

m

£ $1 er 15-án waszi ál az állam
a főid! a

A semmitőssék S-érs h rdeli ki cSör.íését, vallon megfelel-e 
as alketmsnifíöryéiiyneK a földgáz kisajetstasa ?

Bucnresti—Bukarest, október 3. Az 
állam és a Sonametan közötti harc tegj 
nap uj fázishoz érkezett. Motas igazgató 
a Semmitőszék döntését provokálta ki 
arra nézve, megegyezik-e az alkotmány­
nyal a Madgearu-iéie iöldgáztörvény, a- 
mely állami kezelésbe veszi az összes 

, földgázüzemeket.
i Ennek a legfelsőbb bírósági döntós- 
| nek a kieszközléséhez Motasék a követ- 
' kező fogást alkalmazták: Felmondás 
nélkül elbocsátották a Sonametan mér­
nökeit és ezt azzal az indokolással tet­
ték. hogy a földgázüzemek október 
15-én állami kezelésbe mennek át. A

mérnökök a Sonametant perelték s ez­
zel a perrel kapcsolatban vetette tel Mo­
tas mérnök az alkotmányosság kérdését.

Tegnap tárgyalta a Semmitőszék a 
pert Oscar Niculescu elnöklete alatt. 
Hosszas vita fejlődött ki az állam kép­
viselői és a Sonametan ügyvédjei kö­
zött. Az elbocsátott mérnökök ügyvédjei 
a tárgyalás elhalasztását kérték októ­
ber 15-ike utánra, de a Semmitőszék ezt 
a kérést elutasította és kihirdette, hogy 
az ítéletet október 9-én kikézbesiti a fe­
leknek. Ez az ítélet már jelzi, hogy a 
perben az állam lesz a nyertes.

Az igazságtalan útadók, a telekvásárlás 
és a tanonciskola sorsáról való döntés 

szerepel az iparkamara ma esti
közgyűlésén

Hl

a jövőben az olasz államkincs 
sere történik.

1 ’ izágban a szerződés publiká­
ló ából újból ünnepük a költőt.

„UNICUM“
tváló pengék és borotvák jobbak

kaphatók mindenütt

Cluj—-Kolozsvár, október 3. (Az Uj 
Kelet tudósítójától). Szombaton este 
nyolc órakor a kolozsvári kereskedelmi 
és iparkamara rendes havi közgyűlést 
tart, amelynek tárgysorozatán több 
nagy fontosságú kérdés szerepel. Az 
egyik legjelentősebb kérdés, amely 
közelről érdekli Kolozsvár és általá­
ban a városok lakosságát, az útadó 
felosztása körüli hátrányos helyzet. 
Mint ismeretes, a városi lakosság ál­
tal fizetett útadó felosztása tekinteté­
ben a központi bizottság úgy intézke­
dett, hogy

a beszedett adó 60 százalékát a vár 
megyének kell beszolgáltatni és 
csak 40 százaléka marad a város­

nak.
Az útadónak ez az elosztása azért 

igazságtalan, mert a hivatalos statisz­
tika szerint a megyei utak fenntartá­
sára. minden megyei lakos évenként 
csak 18 lejt fizet, a városi lakos vi­
szont 41 lejt, holott a városi lakosok 
csak a legritkább esetben használják 
a meg vei utakat, ezzel szemben a me­
gyei falvak lakossága az országos és 
hetivásárok alkalmával elég sűrűn 
használja a városi uccákat, amelyek 
fenntartásához viszont egyáltalán nem 
járul hozzá.

Dr. Joe Gherman alispán éppen ma 
közölte a vármegyei tanács ülésén, 
hogy

az elmúlt- évről Kolozs megyének 
3 millió lej készpénzfölöslege ma­
radt, ami eddig még nem fordult 
elő a megyénél. Ez a pénz főkép­

pen útadókból folyt le.
Ebben az évben is körülbelül 10 mii 

lió lejt költött a vármegye az utak és 
hidak javítására és ennek a pénznek 
a nagyrészét az elosztási módszer foly 
tán Kolozsvár lakosságától hajtották 
be. Ez az aránytalan elosztás tette le­

hetővé a vármegyei tanács részére, 
hogy az útadókat meghagyja a tavalyi 
nívón. Miután az útadót is Kolozsvá­
ron legnagyobb részben a kereskedők 
és iparosok fizetik;, az érdekeltek pa­
naszára a kolozsvári kereskedelmi és 
iparkamara a szombat esti közgyűlés 
napirendjére tűzte ezt a kérdést. Az 
elnökség azt a javaslatot terjeszti a 
közgyűlés elé, kérjék fel az útadók 
felosztását végző központi bizottságba 
delegált kamarai kiküldöttet, hogy

interveniáljon az igazságtalan fét- 
osztási arány megváltoztatása ér­

dekében.
Egy másik érdekes tárgysorozati 

pontja a kamara közgyűlésének a sok 
kavarodást felidézett telekvásárlási 
ügy egy uj kamarai székház építé­
sére. A kamara tagjainak igen tekin­
télyes része azon a véleményen van, 
hogy a kamarának csak akkor van 
szüksége uj székházra, ha a jelenlegit 
értékesiteni tudja. Miután pedig ez a 
közeljövőben nem látszik valószínű­
nek és ha a kamara csakugyan jó pél­
dával akar elől járni az építkezések 
terén, a megvásárlandó telket hasz­
nálja fel akar vásárcsarnok, akár bér­
ház, akár üzleti palota céljaira. A 
telekügyben kiküldött bizottság véle­
ménye szerint

a kamara áltál kiszemelt telek, a 
mely a, Deák Ferenc ucca és a 
Bethlen ucca sarkán fekszik, na­
gyon alkalmas erre a célra, mert a 
város legforgalmasabb központi 
helyén van és úgy az ára, mint az 
eladási feltételek kedvezőbbek a 

többi ajánlatnál.
A harmadik kérdés, amely általános 

érdeklődésre tarthat számot, az ipar­
kamara áltál fenntartott gyakorlati 
iskola kérdése.

Erről az iskoláról már a kamara

I legutóbbi ülésén meg állapitták, 
hogy nem vált be és legjobb volna 

beszüntetni.
A közgyűlés akkor úgy határozott, 

hogy előbb bizottságot küld ki az 
iskola tantervének és tanítási rendsze­
rének megvizsgálására és csak azután 
dönt véglegesen ebben a kérdésben. 
A bizottság most terjesztette be jelen­
tését, amelyben megállapítja, hogy az 
iskola tanterve nagyon nehéz a növen­
dékek számára, akik túlnyomó rész­
ben kisebbségiek és nem bírják az 
állam nyelvét, de túlsók a tantervben 
foglalt anyag a román nyelvű tanulók 
nak is. A bizottság gyakorlati javas­
latokat is tesz a közgyűlésnek a tan­
terv megfelelő módosítására.

Városi árlejtések Kolozsváron. Ok­
tóber 6-án délelőtt 11 órakor Kolozs­
vár város polgármesteri hivatalánál 
árlejtést tartanak a közvágóhíd fa­
gyasztógépének átalakítási munkála­
taira. Az ideiglenes garancia 5 száza­
lék. Október 9-én délelőtt 11 órakor a 
központi műhely számára szükséges 
vasanyagok, kerékgyártóanyagok, asz­
talosáruk és mechanikai anyagok szál 
litására. Október 31-én délelőtt 11 óra­
kor három évre kiadják a város összes 
könyvkötőmunkáit.

Az iparkamara igazgatótanácsi ülé­
se. Meghívó. A cluji Kereskedelmi és 
Iparkamara igazgató tanácsa folyó 
évi október havi teljes ülését október 
hó 4-én (szombaton) este 8 órakor 
fogja megtartani a kamara közgyűlési 
termében (Calea Victoriei 51. sz. II. 
emelet) a következő napirenddel: L 
Az ülés megnyitása. II. Az ügyvezető 
igazgatóság jelentése. III. Ügyforgal­
mi jelentés. IV. Az útadók elosztása, 
V. A kereskedőtanoncok oktatása. VI. 
Ingatlan vásárlása egy megfelelő ház 
építésére. VII. A számvizsgáló bizott­
ság 1930 szeptember hó 12-i jegyző­
könyve. VIII. A Banca National» 
tordai fiókjához delegálás a leszámí­
toló bizottságba. IX. Esetleges indít­
ványok, melyeket kérünk a kamara 
hivatalához írásban benyújtani. A ke­
reskedelmi és iparkamarák törvény­
módosításáról szóló törvény és végre­
hajtási utasítás 12. szak. értelmében 
az igazgatótanács csak az őt alkotó 
tagok abszolút többségével tanácskoz- 
hatik, a 15. szak. 1. bekezdése szerint 
pedig azok a tanácstagok, akik 3 havi 
ülésen egyfolytában nem vesznek 
részt, szabályszerű szabadság nélkül 
lemondottaknak tekintetnek és a ta­
nács helyüket üreseknek nyilvánítja, 
Ha a tagok a fent összehívott gyűlé­
sen nem jelennek meg a szükséges 
számban, az igazgató tanács 1930. ok­
tóber 5-én (vasárnap) délelőtt 10 óra­
kor ugyanazon helyen és ugyanazzal 
a napirenddel uj ülést fog tartani, 
még az esetben is, ha a tagok csak 
egynegyedrésze jelenik meg. Cluj, 
1930 szeptember 7én. Ing. I. F. Neg- 
rutiu elnök. Nicolae Caeiula főtitkár.

Anton Rosenzweig Cluj
Mib-nttnotna tus o-nso

Héber könyvek
gyapjú és selyemtalleszek

nagykereskedése. — Gyári árak!



Forró Pál előadóestje. A legteljesebb 
siker jegyében zajlott le csütörtökön 
este Forró Pálnak, a kiváló magyar Író­
nak irodalmi koníeransz-estje a Magyar 
Színházban. Előadásának, melynek so­
rán a szerelem aktuális problémáit érin­
tette, — különös varázst adott az a köz­
vetlen, franciásan elmés hang, mellyel 
a legnehezebb problémákat is vonzóvá, 
érdekessé tudta tenni. Forró egyike a 
pszichoanalitikus regény-irodalom úttö­
rőinek, aki csütörtök esti előadásának 
során is beigazolta, hogy mennyire mé­
lyen hatolt be a szerelmi harcokat moz­
gató bonyolult lelkivilágba. A közönség 
mindvégig lelkes hangulatban, éber fi­
gyelemmel kisérte a magas színvonalú, 
szellemes előadást és tetszésének sűrűn 
kirobbanó tapsokkal adott kifejezést.

A Román opera műsora
Vasárnap, október 5-én délután: 

Mártha.
Hétfőn, október 6-án: Szünet.
Szerdán, október 8-án: Tosca. 
Pénteken, október 10-én: Sámson és 

Delila.
Vasárnap, október 12-én este: Zsidónő 
Szerdán, október 15-én: Parasztbe­

csület és Gianni Schicchi. 
Pénteken, október 17-én: Bolygó hol­

landi.
Vasárnap, október 19-én: Szöktetés a 

szerájból.

A Magyar Színház Irodájának 
közleményei

Zsúfolt ház lesz az Ember tragédiájá­
nak előadásain

A Magyar Színház szombati és va­
sárnapi ünnepi díszelőadásaira oly 
tömegesen vásárolja a közönség a je­
gyeket, hogy minden valószínűség sze 
rint a szombati és vasárnapi megnyitó 
előadások zsúfolt házak előtt fognak 
lefolyni. A jogosultan nagy érdeklő­
dés elsősorban nyilván Madách káp­
rázatos remekművének szól, azután 
pedig a minden izében felfrissített és 
megerősített együttesnek, valamint 
Pöldényi Lászlónak, a társulat uj hős 
szerelmesének, aki budapesti nagy si­
kerei után ezúttal először lép a kolozs­
vári közönség elé.

VIKTÓRIA
A jövő hét műsorában a közönség 

minden rétegéből megnyilvánuló kí­
vánság értelmében a Viktória domi­
nál. Nádor Jenő, a budapesti Király 
Színház, a frankfurti, mainzi, drezdai
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(Olvasható Írást kérünk) N^m inncrfoielőt törölni

A KÓRUS SZÉPÉ

kerül bemutatásra, u. m. szombaton 3, 
5 és 7 órakor és vasárnap utoljára két 
előadásban 5 és 7 órakor. A balalajka 
társaság minden nap más, uj műsort 
mutat be. Helyárak valamennyi elő­
adás alkalmával 10 és 20 lej.

Vasárnap d. e. 11 órakor matiné 
15 és 10 lejes helyárakkal 

Vasárnap d. e. 11 órakor matiné 
lesz a Magyar Színházban. Vetítésre 
kerül „A macska“ kacagtató vígjáték 
7 felvonásban, a főszerepekben Clara 
Bow és James Hall. Hely árak: 15 és 
10 lej.

IS
Hétfőtől uj at rákéi ós újdonság ke- 

I rül bemutatásra a Magyar Színház 
I mozi-műsorán. Bebe Daniels legújabb 
; szenzációs sikerű vigjátéka, „A kórus 
; szépe“ kerül vetítésre, a főszerepek­
ben: Bebe Daniels és Neil Hamilton, 

színházak kedvelt bonvivánja fogja Kiegészítő műsor, pompás uj ameri- 
játszani Koltay László huszár toliad- , kai hurleszk. 
nagy parádés szerepét. A Viktória 
zsúfolt házak mellett most megy Béc-s 
ben és Berlinben s ez az első operett, 
amelyet a párizsi színpad is adoptált 
a középeurópai termésből. Amerikában 
a Schubert-tröszt vette meg fantaszti­
kus áron. A Viktóriában Nádor Jenő 
mellett Kondor Ibolya, Betcgh Bébi,
Tompa Béla, Ihász Aladár, Komár 
Julis, Réthely Ödön és az együttes 
összes többi tagjai is fellépnek.

A premierbérlők kívánságára a Vik 
tória szerdai előadását premierbérlet­
ben tartják meg. Aki azonban már 
látta a Viktóriát s nem akarja meg­
nézni, jegyét előzékenységből más elő­
adásra cserélik fel. A Viktória egészen 
uj, eredeti díszletekkel, fényes kiállí­
tásban kerül színre.

HÄDIOMÜSOH
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NÁDOR JENŐ ELSŐ FELLÉPÉSE
Kedden este a Húzd rá cigány fő­

szerepében mutatkozik be Nádor Jenő, 
a társulat uj bonvivánja, aki ezt a sze 
repet kétszázötvenszer játszotta Buda­
pesten óriási sikerrel.

Magyar Szinház-mozi 
A Magyar Színház tegnapi leszállí­

tott helyáru mozgófényképelőadásai 
nagyszámú közönség előtt peregtek le. 
Nagy tetszésben részesült Evelin Holt 
8 felvonásos drámai filmje, a „Fátyol - 
táncosnő“, valamint a Wladimirow 
vezetése alatt álló orosz balalajka tár­
saság zene-, ének- és táncszámai. Ez a 
pompás műsor már csak két napig

A MAGYAR SZÍNHÁZ 
HETI MŰSORA:

Szombaton, október 4-én este 9 óra­
kor ünnepi megnyitó előadás: „Az 
ember tragédiája. (Uj betanulással, 
uj szereposztással, uj rendezéssel, 
Földényi László szerződött tag be­
mutatkozása. Poór Lili vendégfel­
lépésével. Rendes helyárak. Napi 
bérlet 1. sz. A. Sorozatszám: 6.)

Vasárnap délután fél 3 órakor: Csúnya 
lány. Operett mérsékelt helyárak­
kal. Uj betanulással, uj szereposz­
tásban. Kondor Ibolya. Betegh Bébi 
Tompa Béla. Ihász Aladár, Lantos 
Béla felléptével. Sorozatszám 8.

Vasárnap délután 5 és 7 órakor mozi­
előadás: A fátyol táncosnő atrak- 
ciós film 8 felvonásban, 20 és 10 le­
jes helyárakkal.

Vasárnap este 9 órakor: Az ember tra­
gédiája. Napibérlet 1 szám B. So­
rozatszám 7.

Hétfő este 9 órakor: A fruska. Komár 
Juliska szerződött tag bemutatko­
zása, újdonság. Napi bérlet 2 sz. A. 
Sorozatszám 9.

Idő: Kezépeurópai
SZOMBAT, OKTÓBER 4.

Bukarest. 9.15: Az Oországos Postás 
zenekar hangversenye. Kraul: Magyar 
diszmenet — induló. Jakobi: Leány­
vásár — keringő. Erkel: Hunyadi 
László. Kálmán: Marica grófnő. — 
Lányi Viktor: Tavasz elmúlt. Kraul 
Ez kell a magyarnak. Borsay: Juhász 
leírón v.

9 30: Hírek.
12: Déli harangszó az Egyetemi 

templomból, időjárájelenté.
12.05: Grammofónhangvereny. Faul 

wetter: Éljen a haza. Káty Ferenc: 
Egy ablaknál állj meg cigány. Warren 
Lewis—Joung: Crying for the Caro- 

; lines. Jakobi—Bródy—Martos: Sybil! 
i levele. Lajtai—ifj. Békeffy: Délután, 
mosogatás után. Robert Stolz: A leg­
szebb tengőből. Kovács Károly: Ósz- 
szel arra ébredünk. Farkas Imre:

; Gyergyón innen, vagy azon is túl. - 
I Sírni és dalolni. Kalmár Tibor: Ha 
í rossz vagyok hozzád. Robert Stolz: A 
legszebb tangó. Fricsay: Magyar vir­
tus. Pazeller: Herkulesfürdői emlék. 
Dr. Sándor—Szenes: Kis kisasszony 
tudom, hogy csak tréfa. volt.

12.25: Hírek.
12.35: A hangverseny folytatása.
1: Pontos időjelzés, időjárás jelen­

tés.
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Kedd: Húzd rá cigány. Operettujdon- 
ság. Nádor Jenő szerződött tag be­
mutatkozása. Kondor Ibolya, Ka­
szab Anna. Betegh Bébi, Ihász Ala­
dár. Tompa Béla fellépése. B. bér­
let 2 sz. Ssz. 10.

Szerda: Viktoria. Operettajdonság. Ná­
dor Jenő, Kondor Ibolya, Betegh 
Bébi, Tompa Béla, Ihász Aladár, 
Réthely Ödön Komár Julis fellé­
pésével. Premierbérlet 1 sz. Ssz. 11. 
(A bérlők helyeit kívánatra becse­
réli a pénztár.)

2.30: Hírek.
4: Máthé Elek dr. felolvasása: Ösa 

a skót Highlandon.
4.45: Pontos időjelzés, idő járás- 

jelentés; hírek.
5: A Szociális Missziótársulat elő­

adása. Farkas Edit alapitó-íonökasz- 
szony: „Missziós üzenetek“.

5.30: Eugen Stepat orosz balalajka- 
zenekarának hangversenye. Orosz ka­
tona induló. Hajrá fiuk — orosz nép­
dal. Süt a hold. Stepat: Egyszerű da­
locska. Le a Volga mentén. Álmodj 
gyermekem. Kraseninikow: Csend. — 
Szenes—Kola: Ott fogsz majd sírni. 
Búzás—Ilniezky: Fehér muskátli vi­
rág. Karobeiniki — népdal. — Köve« 
utón.

6.30: Mit üzen a rádió.
7.35: Lóversenyeredmények.
7.30: Kabaré-est.
9.30: Másfélóra könnyű zene. Nagy 

Béla: Cigánykirály. Bartzer Imre: 
Bánáti élet. Pécsi József: Éljen az 
élet, a dal és a tánc. Tranlateur: Akit 
a vágy epeszt. Lineke: Soirée intime. 
Bányai Aladár: Miért akar feledni 
már. Párosán szép az élet. Blanken­
burg: Német induló egyveleg. Wald- 
teuffel: Espana — keringő. Moréna: 
Porta Hungarica.

Utána: Pontos időjelzés, időjárás- 
jelentés, hirek.

Majd: Cigányzene.
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ÉRTESÍTÉS
Elvállalom kézimunkáknak montiro- 

zását, régi keretek aranyozását és javí­
tását. Esténként állandó kiállítás. Som­
ival aranyozó, Str. luiiu Maniu.

Figyelem! Zálogházi árverés október 
hó 6-án Cal. Victoriei 16. és 25. számok 
alatt. Az árverés napján újítani nem 
lehet. — Az igazgatóság.

Eladó egy hálóberendezés, gyerekbi­
cikli, gyerekágy, állótükör, nagy Singer 
varrógép és több apróbb dolgok. Kos- 
sut L. ucca 31.

Kiadó szoba, konyha, speiz. Krizbai 
ucca 60. Értekezni Ernszter vendéglő­
ben.
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Teljes ellátást adok diákleányok ré­
szére. Dr. Erdős Jenőné, Szentegyhá* 
ucca 10.

»geeilte** Kretezeltee Kliyi- éa Lapkiadó Rt my.mdájábaa. Cluj, Str. Baron XfiF«p II. TeleféiXT?

Deutsches Fraulein wird zu einen 
Buben der zweiten elementarklasse für 
den 15 Okt. gesucht, die rumenisch un- 
terichten kann und etwas klawier spielt 
Dr. Lőrinc, Déva.

Keresek megvételre egy használt ösz- 
szeesukható vaságyat. Címeket a kiadó­
ba kérek.

Park Szálloda megnyílt Kolozsváron 
Regele Ferdinand 36/a. Olcsó árak, uta­
zóknak kedvezmény.

Bécsi orth. izr. uricsalád elvállalna 
11—2 urileányt, vagy fiút teljes ellátásra, 
i Ajánlatokat „Wien“ jeligére továbbit 
a kiadó.

Vidéki szülők figyelmébe. A cluji zsi­
dó Leányinternátus még felvesz növen­
dékeket korlátolt számban. Egyetemi 
hallgatónőknek külön szoba. Str. luiiu 

I Maniu 9.

I Állandó megélhetés! Magas keresetet 
I elérhetnek ügyes képviselők, magánve- 
í vők látogatásával. Sürgős cimközlés 
„Állandó kereset“ jeligére Rudolf Mos- 
sehoz, Cluj, kéretnek.

Két, vagy háromszobás modern lakást 
i keresek. Nürnberger, Str. Regina Maria 
4., Neumann cégnél.

Zsidóleányt, szerényigényüt keresek, 
ki főzést és házvezetést cseléddel elvég­
zi. Értekezni vasárnap. Lusztigné, Hon- 

í véd ucca 22.i -- —
j Kóser élelmiszerüzlet italméréssel 
: központban átadó. Cim a kiadóhivatal- 
' ban.

A KÖNYVPIAC SZENZÁCIÓJA 
TNFANTERISZT SVEJK. KAP- 

í HATÓ AZ UJ KELET KÖNYV­
OSZTÁLYÁBAN.

Az
Balkán-I
Athénben párlj 

megnyílt a Bal] 
ciája. A szükszi 
dósitások szövet 
san megállapitai 
len problémák 
ezen a konlerenel 
letes ismerete nél 
hogy olyan nyií 
kék megtárgyal! 
amelyek a Balkl 
történelmi muitjl 
sze, hanem politj 
rajzi és társaduli| 
va is, amelyek léi 
tetik őket a köl 
európai államok

A Balkán állam 
kül a török hód 
jutottak a fejlőd 
vett sodrába, de 
szu időn kereszt 
hatalmak halain 

I zőpontjai voltak, 
lyozták, hogy gt 
téren teljesen m 
maradott ország« 
mi, gazdasági é 
A Balkán íélszi 
lag, tehát Iiegy- 
nál fogva képez 
a tekintetben is, 
lakosságánál és 
nál fogva még i 
lódni a fejlődött 
lamok magasabb 
ha és gazdaságii; 
is sokkal fejlődő

Jóllehet a halk 
háború lezajlása 
egy némelyike íe 
politikailag pedij 
diumába jutva, ; 
az ipari fejlődés 
ferenciálódáshoz: 
szabadulhattak n 
szférák befolyása 
lyeztetettség de] 
Románia, Jugosz 
politikai és gazd 
is bizonyos mért« 
eiaország keleti j 
pedig Szovjet-On 
Politikai nyomás 
nyugtalanságban 
kivívott íüggetíe 
intaktságukban \ 

érzést. A Balki 
dúl Törökország 
* nggetlenségéí v; 
tenni, vagyis fi 
szeinbeszállania a 
lolyásolásával. Ti 
tekintetben is tel 
ttnti. orientációvá
ei'ősiíette meg sz«
dését Szovjet-Oro

A fentiek ellem 
télén, hogy a Ba 
gazdasági és kiilp 
ba,a’ számos érdé 
náshoz. Mint agr 
5* vannak szolgál 
iuara°k kényének 
adják erélyesen 
Ja a belső surlód 
Htják s az egymá 

külpolitikái elleni 
1 vagy és ez az a 
Megnyilvánult a
lgrárkonferenciáI 
konferenciának v 
tondolás adta met 
egre realizálni 

gfHely körülbelül , 
ff” ismeretessé: ,


